

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICIÓN de la MAÑANA

Subscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Escudillersa Blanca, 3 bis, bajos.

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 690.

SANTO DEL DIA.—Santa Apolía.

GRAMOFONES Y DISCOS Alquiler, compra, cambio
NEW-PHONO, Ancha, 35

DOLOR DE CABEZA desaparece con la Hemiorarina Caldeiro en 8 minutos. Rambia Flores, 4, Pelayo, 9, y farmacias. 3 pesetas caja.

MAL ORINA LAS SALES KOCH
— DE — Curan sin **SONDAR** ni **OPERAR** todos los males de la URETRA,

PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Dilatan las **ESTRECHECES**, curan el **CATARRO** de la **VEJIGA**, calman al momento los horribles dolores al orinar, disminuyen el deseo frecuente y limpia la orina de posos blancos, purulentos ó de sangre. Los **flujos** crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival, y son bien conocidas de médicos y enfermos.—Las venden a 7 ptas. en Segalá, Vidal y Ribas, V. Ferrer, Escrivá, Busquete, Alsina y buenas boticas España.—*Consulta por carta gratis al Dr. MATEOS, Puerta del Sol-Arenal, 1, 1.º, MADRID.*

IMPOTENCIA se cura por procedimiento especial. Se notan los resultados a la primera sesión. Carmen, 56, 12 a 4 y 7 a 9.

PEDID CODORNIU

NON PLUS ULTRA EXTRA
GRAND CREMANT ESPUMOSO

Dr. García. — Vías Urinarias **Matrix, Vejiga, Síntis, UNION, 16**

Dr. DOBLET, oculista Pelayo, 3, principal.—De 10 a 12 y de 4 a 6, Consulta económica: De 9 a 10.

DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, n.º 29, entresuelo.

TEATROS**Teatro Principal.-Tourné MARÍA BARRIENTOS**

Hoy, lunes, a las 9.—Segunda función de abono.—La ópera del maestro Rossini *El barbero de Sevilla*, por las señoras Barrientos, Casadel y los señores Damasco, Paterna, Grandini, Julio y Antonini, Maestro director y concertador, señor Camilleri.
Miércoles, día 1.º.—Tarde, a las 4, único matiné.—A los señores abonados se les reservarán sus localidades, a precio de abono, hasta la noche de hoy.

Jueves, noche, 5.º de abono, Traviata.
Despacho en contaduría.

Teatro Principal Última semana de la Compañía de **CARMEN COBENA**.—Hoy, función de la Tourné *María Barrientos*.—Mañana: Última representación irremisiblemente de la gran obra *La carrera de la antorcha* (exitazo).—Miércoles, Año Nuevo, noche: *Malvalosa*, *Levantar muertos* (2 actos).—Despacho en contaduría.

Gran Teatro del Liceo Hoy, lunes, no hay función.—Mañana, martes, 2.º representación de la ópera *Werther*.—En ensayo: *Gala Piacéts*, del maestro Pahjasa.

TEATRE ROMEA - Compañía Larra-Giménez-Abadía. — Hoy, **CATALA** Benéfico Social. — Repetición de la función de *Inocentes*: El comandante.—El acto de *Es el seas de la muerte*, por Larra.—Merritos, por R. Abadía.—Gran éxito de *El pobre Valbuena*, por toda la Compañía, coro y orquesta.—Mañana, martes, y el miércoles, **FUNCIÓN DE INOCENTES**.—Últimas representaciones en día festivo.—Se despacha en contaduría.—Se abre un nuevo abono a cuatro funciones, organizadas por el Instituto Benéfico Social, para los días 7, 13, 20 y 27 Enero.—Precios y condiciones en contaduría.

Teatro Tivoli Hoy, lunes.—Tarde, a las 5, gran vermuth: 1.º (2 actos), *La generala* 2.º *La tonadillera sin rival*

LA GOYA

Noche, a las 9 y cuarto: 1.º *Felipe II*.—2.º Exito magnífico (3 actos).

EL REY NEGRO

Precioso vestuario.—Riquísimo vestuario.—5.º *La sin rival tonadillera*

LA GOYA

única en España.—Todos los días, *El rey negro* y *LA GOYA*.

TEATRO DE NOVEDADES

Gran compañía cómico dramática de

RICARDO CALVO - Primera actriz: **LOLA VELAZQUEZ**

Hoy, lunes, noche, a las 9 y cuarto, 5.ª función de abono del F. C. Barcelona: *El Cochazo* y el *EXITO DE LA TEMPORADA*.

ROMEO Y JULIETA

Todos los días, el éxito del día *Romeo y Julieta*.

ELDORADO - **TEATRO DE CATALUÑA**. - Compañía **VILLAGOMEZ**

Hoy, lunes, y mañana, martes: *El pasillo*
¡Usted es mi padre! - *La fantasía Las deidades*. - El monólogo *Historia de Cristóbal Colón*, por el señor Villagómez, y el nuevo sainete en dos actos, de grandioso éxito.

LAS CACATUAS

A las 9.—Pasado mañana, miércoles, año nuevo.—Tarde: *Sharlack Holmes*.—Noche: *El ad versario*.—Se despacha en contaduría.

GRAN TEATRE ESPANYOL - Sindicat d'autors dramàtics catalans. Avuy, 9 vespre. - Repetició **FUNCIÓN**

D'IGNOSCENTS: La farsa en 1 acte, d'en Martín y Gíol. **Comedia de comedias** Estrena de l'obra en 1 acte (Soldadilla). **Os calorés a**

Gitaneries. **MAX KING** o *La hoguera d'un mico* (1 acte), d'en Burgas. Estrena de la farsa aristofanesca, en 1 acte y 3 quadros, de l'Apel·la

Estrena de **Mestres**, ¡Jestiu!

Teatro Lírico GRAN QUIJOTE. — Compañía Rodríguez de la Vega. — Hoy, lunes, tarde, a las 4. El melodrama en 5 actos, de gran éxito.

EL TESORO DE UN CARDENAL EL CONDE DE MONTECRISTO

Precios tarde: Entrada y butaca, 0'25; general, 0'10.

Noche, a las 9: La tragedia en 5 actos y en verso, de Edmundo Rostand, traducción castellana por los señores Vis. O. Martín y Tintorer.

Dirección, Rodríguez de la Vega. **Cyrano de Bergerac** cuyo protagonista desempeña magistralmente el señor Artigas.

Precios noche: Entrada y butaca, 0'80; general, 0'30.

Teatro Nuevo Hoy, lunes, tarde, a las 4. — Entrada 10 céntimos: La canción del trío bajo. — A las 5. — Entrada 25 céntimos: La opereta en 3 actos El sueño de un vals, de gran éxito. — Noche, a las 9 y cuarto: 1.º La generala, por el señor Oya. — 2.º La opereta de gran éxito La Camisela de Montblon, en un acto. — 3.º Tesoro musical, de gran risa. — Pronto un vándeville de gran risa. — Se despacha en contaduría.

TEATRO APOLO

Hoy, lunes, a las 9 y cuarto, programa moñistrado: Por última vez el emocionante drama en 5 actos

Esposa adúltera

La reina de los apaches contra el detective Grosseau

Cantos y bailes apache. — Mañana, martes, el nuevo y emocionante drama Madre mártir o La muerte viva.

Teatro Cómico Compañía Parreño. — Hoy, lunes, 30. — A petición de varios concurrentes a este teatro, se dará única representación del hermoso drama

Jimmy Samson o El ladrón misterioso

y el enfrentamiento de los hermanos Quintero. Los obreros del oro. — Mañana, martes, 2 dramas, El flor de un día y Espinas de una flor.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

CIRCO BARCELONES

GRAN CINEMATOGRAFO

20 PELICULAS, 20

de verdadero estreno y de las marcas más acreditadas.

Sesiones completas de 4 a 7 y de 9 a 12

Colosal programa para hoy con los grandes estrenos:

Panne de automóvil — **Fricot hace fortuna**

El tercer ladrón - **El abanico** - **El tren de Egipto**

OLIVER TWIST de gran sensación
1.300 mts. de largo

OMERTH 700 mts. drama siciliano — **AMOR FIEL** 1.000 metros, Kinografen.

y otras. — Mañana, colosales estrenos.

Butaca, 25 céntimos. — General, 10 céntimos.

CARNAVAL 1913

Queda abierto el abono a los grandiosos bailes.

DIORAMA

Hoy, lunes, cuatro grandes estrenos: Jim Lee, ter presidente, pero caballero; El zapato de Bismarck;

La reina de Jaba
Como una hermana

y otras hasta 5,000 metros.

**TEATRO CONDAL
GRAN CINE BOHEMIA
Y CINE IRIS PARK**

Hoy, lunes, colosal programa. — 3 estrenos, todos de largo metraje y de interesante argumento.

LA REINA DE SABA — COMO UNA HERMANA

(Pathé, 600 metros).

(Itala, 850 metros).

LA MARCHA NEGRA — CANCIÓN DE LA ABUELA

(Rin, 850 metros).

(Nordisk, 700 metros).

•En la profundidad de la mina». •Los cuartos números 75 y 76». •Pana de automóvil». •Deber soldado». •Verdad ante todo». — Mañana, martes. Moda, nuevas películas de estreno.

TEATRO SORIANO

Hoy, lunes, 30 de Diciembre

3 - IMPORTANTES DEBUTS - 3

Compañía internacional de variedades — Programa de primer orden.

Secoiones a las 4 tarde y 9 y media noche.

El succés más grande y sensacional del día.

**La lucha del domador con sus feroces leones
y los difíciles trabajos de Miss ROSSI en
el alambre dentro de la jaula.**

Éxito grande de los acróbatas de reconocido mérito, procedentes del gran Circo de Berlín,
compuesta de 4 personas.

TROUPE DEBOUC

Ovaciones continuas al exCéntrico cómico americano

THE PANTOS

DEBUT de las bailarinas internacionales

LES ETOILES

DEBUT de las malabariatas

HERMANAS NUNEZALLES

DEBUT de los acróbatas equilibristas

LOS FALSINI

Completarán el programa escogidas películas de cinematógrafo.

Palacio de la Ilusión Cortes 599, junto monumento Guell. — Cinematógrafo y
Compañía de zarzuela. — Hoy, estreno de interesantes pel-
liculas: •El zapato de Bizorno» y la de 600 metros •La reina de Saba» (escena bíblica). — Función
para hoy, lunes, tarde y noche. — Último día de la opereta en tres actos •Soldaditos de plomo»,
por tener que desmontar el decorado y preparar la opereta •La comediante». — Mañana, día de
Moda, la zarzuela en dos actos •Marina, por el colosal tenor señor

ESTANY

Cinematógrafo Bellograff Rambla Centro, 56 y 58. — Hoy, lunes, extraordi-
nario programa con estrenos verdad y de las
marcas más acreditadas.

(Sin aumento de precios).

Estreno de la sorprendente cinta de 700 metros, de la acreditadísima casa Pathé,

La reina de Saba

(presentada con una propiedad sin par).

Estreno: **Como una hermana**
ción de Betty y otras

(emocionante drama so-
cial, 900 metros, Itala, **Abnega-**

TEATRO SALA IMPERIO

Hoy, lunes, a las 5 tarde y a media noche, especiales, tomando parte un magnifico programa cinematográfico y las atracciones DIAMARA, CANNON. — Debut de LES CLEMENT, BELLA LIANE et FRERES

LAS ESPINOSAS = **NOLO y TONY GRICE**

aplaudida pareja de bailes nacionales, graciosos y populares clowns, y la eminente, la insuperable, la mujer de moda.

RAQUEL MELLER

con éxito tras éxito y de tiempo en tiempo, la unica que ha logrado trabajar en Barcelona 15 meses consecutivos. — A las 5 tarde, repetición de la

GRANDIOSA FUNCION DE INOCENTES

Programa variadísimo y de risa. — Los clowns NOLO y TONY GRICE con sus sorpresas inesperadas, representando el número original

LOS ESPINOSOS SIN ESPINA

bailes de fama sin igual, importadores en España del baile legitimo de Norte-América,

la popularísima
Risa,
Hilaridad.

RAQUEL MELLER

- LA FREGONA -

con el monólogo
Hilaridad,
Risa.

Raquel triple, — Raquel monologuista, — Raquel lengua.

El 8 de Enero...?

No lo sabéis...? No lo adivináis...?

Pronto, pronto lo sabréis...?

POLIORAMA

8, RAMBLA ESTUDIOS, 8 (al lado de El Siglo).

— Grandioso y elegante salón de espectáculos —

Hoy, lunes, tarde y noche, colosales sesiones de cinematógrafo y variedades. — A diario, éxito de los notables artistas transformistas

Los Harturs

con colosal presentación. — Lujo asiático, derroche de elegancia. — Mañana, martes, noche, fin de año, función de gala en la que los notables HARTURS pondrán en escena lo mejor de su repertorio.

GRAN SALÓN DORÉ

Hoy, lunes, hermosísimo programa de películas y 4 COLOSALES ATRACCIONES, 4. **PETIT JUNYENT**, imitador muy notable de grandes eminencias artísticas. — **Los NAZZONES**, acrobatas gomosos nuevos en Barcelona. — Ovociones continuas a la sin par artista, la más hermosa y la más elegante de todas las canzonetistas.

PAQUITA ESCRIBANO

Reparación del ducito español

LOS ROMEU

Ovociones diariamente por este distinguido público.

Kursaal

sensacional,
1.600 metros.

«Sanchez y Toribio».

El zapato de Bogornio

Abnegación de Betty, «Willy y el cocinero» y otras.

Mañana, día de Moda, selectos estrenos.

Hoy, colosal programa de estrenos; preciosa película de 800 metros.

La reina de Jaba
Como una hermana

Jami presidiario

«Jotere y Jante», «El cocinero» y otras.

CINE SALA ARGENTINA Y VICTORIA
SAN PABLO, 64 (Hoy, programa incomparable, tres películas nuevas de larga duración y de un éxito seguro) **RIERA ALTA, 22**
 cada una, tituladas «La máscara negra» (película en 5 partes, de gran mérito, de la nueva marca Royal film, que por su primera producción tan interesantísima será un nuevo triunfo para la cinematografía), «La canción de la abuelita» (en 3 partes, de Nordisk), «La reina de Jaba» (de Pathé Frères, en 2 partes). Los éxitos «El americano» (Nordisk), «La abnegación de Betty», «Sánchez confundido con Toribio», «Las Milanas» y otras. — Mañana, otros estrenos. — Miércoles, «La retirada de las tropas napoleónicas de Rusia en 1812 (en dos partes).

CINE

WALKYRIA

Hoy, lunes, a beneficio del público, programa extraordinario. — 6 escogidos e interesantes estrenos, 6. — Nordisk, 800 metros

LA CANCIÓN DE LA ABUELITA**La máscara negra**Gaumont,
800 metros.

«Rendición», «La bella Juanita», «El zapato de Bigornio», «Calino modelo de empleados», «Actualidades Gaumont» y otras. — Mañana, martes de Moda. — Grandes estrenos.

SALÓN EXCELSIOR

Cortes, 544, chaflán Villarroel.

Todos los días laborables, tarde y noche. — Regalo al público por sorteo de una moneda de CINCO PESETAS. — Hoy, lunes, popular, el más selecto de los programas.

4 - ESTRENOS DE LARGO METRAJE - 4

LOS CABALLEROS DE RHODESAmbrosio, 1,500 metros,
película exclusiva de este Salón.**COMO UNA HERMANA**Itala-Films,
900 metros.**REDENCION**Cines, 500
metros.**LA REINA DE SABA**Pathé,
800 metros

Una panne de automóvil — Sánchez confundido con Toribio y otras.

TODOS LOS DIAS, ESTRENOS

Este elegante Cinematógrafo es el punto de reunión de distinguida sociedad barcelonesa.

CINE DIANA :

Es sin disputa
uno de los mejores
Cines de
Barcelona.

Hoy, lunes, programa piramidal. || 6 ESTRENOS, 6

LA CANCIÓN DE LA ABUELITA950 mts.,
Nordisk.**LA MÁSCARA NEGRA**1,000
metros.

Redención — La bella Juanita — El zapato de Bigornio

Calino modelo de empleados — Actualidades Gaumont, núm. 52

Una viuda casadera — Sánchez confundido con Toribio

LA ABNEGACION DE BETTY y otras.

Mañana, martes de Moda. — ¡¡SORPRENDENTES ESTRENOS!!

Salón Cataluña

Elegante y hermoso Cine. — Hoy, lunes Moda, programa selecto. Estrenos: «Canción de abuela», 700 metros, Nordisk; «La intrusa», 850 metros, Gaumont, «La reina de Saba», 600 metros, Pathé; «El baile de máscaras», Edison; «Ardides femeninos» y otras muy importantes. — Mañana, martes, nuevos estrenos. — Miércoles, festividad de Año Nuevo, grandes estrenos.

IDEAL CINE

Hoy, lunes, precios corrientes. **La canción de la abuelita**
tes. — Preciosos estrenos. (900 metros, Gaumont). «Presidiario pero caballero»
(980 metros, Nordisk). **La intrusa** (Veraneo indio, etc, etc.

SALÓN ROYAL CINE - NUEVA EMPRESA

REAPERTURA 1º ENERO con programa --- a diario,
SUCURSAL DEL CINE DIANA

SALÓN FRÉGOLI

Paseo San Juan, 49, esquina Consejo de Ciento.
Hoy, lunes, colosal y extraordinario programa. — 4,100 metros de películas, entre otros estrenos,
«Vuelta a la misma vida», 1,000 metros y otras de insuperable éxito.

DIVERSIONES VARIAS

Fronton Condal. — Tarde, a las 6 y 11½. — Dos grandes partidos. — Entrada, 1'50"

CIRCO BARCELONES — **CARNAVAL 1913.**
Queda abierto el abono.

TEATRO APOLO - Carnaval de 1913.

3 GRANDES BAILES DE MASCARAS organizados por LA BUENA SOMBRA, los días
miércoles, 15; miércoles, 22, y martes, 28 de Enero. — Encargos en La Buena Sombra.

BALLENA DE 13 METROS

ENCALLADA EN SAN FELIU DE GUIXOLS
Se exhibe en el Paralelo, junto al Teatro Soriano.

MUSIC-HALLS

ALCAZAR - 7, Unión, 7. TARDE, A LAS 8. NOCHE, A LAS 9.

Gran troupe de variedades.

Hoy, lunes. Grandioso debut de la notable nueva en Barcelona,
atracción

-- LAS 4 -- HERMANAS LORLEY

Cuatro hermosas bailarinas alemanas.

ASALTO. **GRAN EDEN CONCERT** **TELEFONO**
- 12 - **MUSIC-HALL PARISIEN.** - 2461 -

Hoy, otro debut de la canzonetista **ELSE RAINGOLL**, nueva en Barcelona.
Suces de toda la nueva troupe, en las que figuran y son ovacionadas:

POLLA **ELLEY NALÓR** **BERTKA**
danseuse clasique. gran discuse. gomeuse.
FLORE **MINERVE** **YDA BELLY** **RENEE**
danseuse. gomeuse. chanteuse a voix. discuse.
CASTILLO **GABY** **MORELLE** **LAS HURIES**
danseuse. genre. canzonetista. pareja de baile.
Ovaciones a la sin par pareja de baile

MARI-MARINA

Gran Foyer. - Restaurant de primer orden. - Entrada libre. - Butacas gratis.
Jueves 2 de Enero 1913.-Ruidoso debut

Mlle. CAMILLE-UBER

La única artista de varietés que en el Real de Madrid fué ovacionada por S. M. el Rey de España

MUSIC-HALL - LA BUENA SOMERA - GINJOL, 3.

HOY, TARDE Y NOCHE

NITTA-JÓ

NOCHE. DEBUT

GABY DE FRADAS

gran chanteuse a voix.

En breve: **LILI MURCY** exentrique

Teléfono 3,068 LA GRAN PEÑA San Pablo, 83

MUSIC-HALL PREDILECTO DEL PÚBLICO BARCELONÉS

Todos los días, a las 6 de la tarde y a las 12 de la noche, obtiene ruidosas ovaciones
la notable cancionista

BELLA SOLITA

Hermosura sin igual. - Primer premio de belleza en el concurso de Valencia. - Arte, elegancia, intención en los cuplés. - Todo Barcelona ha de acudir a La Gran Peña para aplaudir a la **BELLA SOLITA**

- Gran éxito del pasatiempo cómico-lírico-bailable **SI TE FICAS... BASCATE** -

SE PREPARAN NUEVOS DEBUTS.

Esmerado servicio de café. - Entrada libre. - Restaurant a la carta.

PETIT MOULIN ROUGE

Todos los días, tarde y noche:
Grandes conciertos. - Éxito de toda la troupe y especialmente de la incomparable

GOYITA

TEATRO ARNAU

A PRIMEROS DE ENERO,
EL DEBUT QUE ESPERA
TODO BARCELONA
LA REINA DE LAS
ESTRELLAS

MARIA CAMPI

Hoy, tarde, a las 4, a las 6, y noche, a las 9 y 11.

EXITO ESTRUENDOSO

(DE)

LA CACHUNDA

(POR)

PAZ GUTIÉRREZ, MANZANO y CANELA

MAÑANA, DEBUT DE LA PICARESCA MONOLOGUISTA Y CUPLETISTA

VICENTA VARGAS

Nueva en Barcelona.

: OLYMPIA :

- antes -

GAYARRE

Music-Hall y Varietés de
primer orden.
Único en Barcelona.

NUEVA EMPRESA

El predilecto del mundo elegante barcelonés.

Todos los días, tarde y noche, espléndidas funciones por la numerosa troupe de variétés, finalizando con obras diferentes a diario, en las que toma parte la genial artista, única en su género.

ANTONIA DE CACHAVERA

Día 31 de Diciembre, después del concierto

GRAN BAILE DE GALA (BALL DEL RAIM)

con asistencia de todas las artistas de la casa. - Derroche de serpentinas. - Batalla de confetti. - Restaurant a la carta. - Nota: Se expendrán los vaies a dos pesetas, con opción a un sandwich, un pastelito y una copa de champagne.

ROYAL CONCERT - GRAN - MUSIC-HALL

Marqués del Duero, 106, frente al Teatro Condal. - Teléfono 1.258

HOY:

S

(Debuts)

Succés - Colosal - Succés

LAS TUDELINAS

FRANQUET - MARINERITA - BELLA PARIS

Secundadas por

25 HERMOEURAS

25 ARTISTAS

HOY:

S

(Debuts)

ENTRADA LIBRE

-- BUTACAS GRATIS

-- RESTAURANT A LA CARTA

CONCIERTOS

Mundial Palace

Concierto Santos todos los días. - Cubiertos desde pesetas 5'50
Los viernes, bouillabaisse. - Sábado, menú corriente y vegetariano

Observatorio Meteorológico de la Universidad. — 29 de Diciembre.

HORAS de observación	BARÓM. A 0° y al nivel del mar.	Temperatura a la sombra.	DIRECCION del viento.	HUMED. relativa.	ESTADO del cielo.	NUBES.	
						Clase.	Cantidad.
5 mañ. 5 tar.	766'25 767'26	11'0 12'0	N. E. E. N. E.	80 86	Cubierto.	C. H.	0'9 0'1
En las 24 horas.	TEMPERATURAS.		Velocidad del viento.	AGUA evaporada.	LLUVIA en milímetros.	OBSERVACIONES PARTICULARES.	
	Máxima.	Mínima.				Propio.	
	Sol. 15'5 Somb. 14'7	Somb. 6'0 Reñ. 4'8	250 kilómetros.	1'41	0'00		

Salte el Sol a las 7'17. — Se pone a las 4'51. — Sale la luna a las 11'20 noche. — Se pone a las 11'10 mañ. Cuarto menguante a las 8 h. 12 m. de la noche, en Libra.

Crónica diaria.

30 de Diciembre de 1912.

Los enemigos de la monarquía no podrían colocarse en un tramo más duro de lo que hacen los conservadores empujándola a dar un salto en las tinieblas. ¿Qué indicios, qué elementos de juicio la sugieren para que pueda racionalmente y con entera satisfacción de conciencia optar por una política nueva, por nuevos procedimientos, distintos de los que han aportado a la tranquilidad profunda que ahora disfrutamos? ¿Es que asoma por algún lado del horizonte alguna señal de que la opinión pública ha cambiado en estos últimos meses o en los últimos días para cambiar igualmente su representación en las altas esferas del Estado?

No, los conservadores no ofrecen al árbitro constitucional ningún hilo de Ariadna para guiarlo en el intrincado laberinto que abren ante sus pasos. Evidentemente cometen una mala acción.

Aducirán en descargo de su conducta que, muerto el señor Canalejas, cabeza y guía de la situación liberal, ésta ha quedado acéfala y sin orientación, por cuya razón debe retirarse del estadio público a reorganizarse y ponerse en condiciones de funcionar a su debido tiempo. Pero, ¿desde cuándo un partido no puede tener más que un hombre capaz de acaudillarle, ni un programa viable aunque desaparezca el que lo ha formulado ocasionalmente?

Todo esto es absurdo y está refutado por los mismos que ahora lo aducen como argumento. Ellos negaron al malogrado político que ejerció la jefatura liberal condiciones y derecho para asumir tan alto cargo. El ilustre político tuvo que defender su puesto contra tirios y troyanos, contra derechas e izquierdas, en prueba de que no estaba consagrada su jefatura por una tradición como las de otros políticos que le habían precedido. Ganó los entorchados en el campo de batalla; pero, muerto él, quedan otros generales para sustituirle. ¿No faltaba más sino que murieran las ideas y los partidos con el último jefe que los acaudilla!

No se trata, pues, ni debe tratarse de esto, sino de la orientación que algunos quieren imprimir a la política española, forzando los resortes que marca la Constitución. Quieren ser jueces y parte en el pleito que se ventila, invocando la autoridad de hombres que no tienen ninguna enfrente del cuerpo electoral y de su legítima representación parlamentaria. ¿Que opinan el señor Montero Ríos o el señor Moret, que piensan los señores Maura, Lacierva e Dato?... Esto no prueba nada. Si el presidente del Senado falla contra la opinión del Senado, la traiciona. Si el presidente del Congreso opina de distinta ma-

nera que el Congreso; debe guardarse su opinión. Ambos Cuerpos han sancionado la política liberal y nada pueden contra su voto los presidentes, imponiendo rumbos a la opinión y a sus representantes.

Se dirá tal vez que nos hemos convertido en ministeriales de un partido monárquico o en pretendidos menteros de un Poder constitucional. Somos sencillamente y ante todo liberales y patriotas. No nos hallamos, por desgracia, en un período constituyente y, dentro lo constituido por un poder más fuerte que nosotros, al presentarse un conflicto entre un relativo liberalismo y la reacción, optamos por el primero y combatimos al enemigo con sus propias armas.

Junta de vocales asociados.

Lamentos de Juncal.

El señor Juncal, a las dos y media de la madrugada del domingo, decía una vez más que Barcelona no tiene el número de escuelas que proporcionalmente debe tener. Salíó de nuevo la ley Moyano de 1857 y repitió en esta sesión los mismos conceptos que en aquella célebre sesión en que el señor Juncal empezó a hablar en las primeras horas de la madrugada y terminó cuando la luz del sol penetraba por la claraboya.

Dicho se está que gran número de vocales asociados apenas atendían al orador y formaban corrillos armando un batiburrillo de mil demonios, y, por si esto fuera poco, muchos de los oyentes se permitían algunas bromas, coreando al orador.

Derechas e izquierdas.

El señor Carreras Candi defendió una enmienda en el sentido de que se conceda una subvención de 5,000 pesetas para la celebración del Congreso colonial geográfico-mercantil.

Quedó aprobada la enmienda.

El señor Juncal: Noto que la mayoría carga a la derecha. (Risas)

Una voz: *Jo carrego a l'esquerra.*

El señor Juncal: O no sabéis lo que votáis o estáis entregados a las derechas. Señores vocales asociados: vosotros venis aquí a representar a todas las clases de Barcelona, desligados de todo espíritu de partido. Para vosotros no ha de haber derechas ni izquierdas.

Las cantinas escolares.

Defendió el señor Juncal una enmienda en el sentido de que fuera aumentada la consignación para cantinas escolares.

Intervinieron en la discusión los señores Vallés y Pujals, Sierra y Figueras, siendo en votación nominal desechada la enmienda por mayoría de votos.

Del mismo modo fueron rechazadas varias enmiendas que siguieron.

El Institut d'Estudis Catalans.

Una concesión de 25,000 pesetas al Institut d'Estudis Catalans fué combatida por el señor Juncal, diciendo que dicha entidad disfruta de una espléndida subvención de la Diputación provincial.

El señor Domenech propuso que fuera rebajada la subvención.

El señor Muntañola defendió la enmienda.

El señor Domenech: El Institut d'Estudis Catalans es una fachada más para Barcelona, que tantas tiene.

El señor Mir y Miró: ¿Se acepta la enmienda?

Voces: ¡Votación nominal!

El señor Juncal: La enmienda consiste en rebajar a 5,000 pesetas la subvención de 30,000 que se pide.

Quedó rechazada la enmienda.

Subvención aprobada.

El señor Serrallana defiende una enmienda en el sentido que subsista la subvención de 4,000 pesetas a la Escuela de Bellas Artes de la Casa Lonja.

Es aprobada por unanimidad.

Se pasa a la discusión de la enmienda relativa a la subvención del Instituto de Enseñanza de la Mujer.

El señor Domenech defiende la enmienda y pide que se concedan las 25,000 pesetas que se piden. Dice que así se evitará que las jóvenes que quieren dedicarse a estudios superiores tengan que frecuentar las aulas mezcladas con los estudiantes.

El señor Juncal defiende la enmienda y manifiesta que la mujer, y especialmente la mujer de humilde clase, no tiene en Barcelona más medios de vivir que la fábrica o dedicarse a cri da de servicio. Conviene, pues—dice—, que encuentre facilidades para instruirse y donde se han votado treinta mil pesetas para el Institut d'Estudis Catalans, bien se pueden votar veinticinco mil para la enseñanza de la mujer.

En votación nominal queda rechazada la enmienda.

El señor Juncal defiende a los catedráticos dedicados a la enseñanza de la mujer.

Enmiendas en desgracia.

Se rechazan consecutivamente varias enmiendas.

El señor Domenech protesta airadamente de que las enmiendas que llevan la firma de determinados concejales sean aceptadas por los vocales asociados y en cambio otras que van firmadas por otros concejales sean rechazadas de plano.

Los eludidos están que pueden arder en un candil.

La enmienda pidiendo una subvención de veinte mil pesetas para la Empresa del Liceo es rechazada después de ofrecer el señor Rosés al señor Juncal que podía tratar del caso al discutirse el presupuesto extraordinario.

Otras que pasan.

Se pone a discusión una enmienda concediendo una subvención para premiar obras escultóricas.

El señor Juncal: Negáis dinero a la enseñanza de la mujer y os lo gastáis en estatuas.

Se acepta la enmienda.

Una enmienda pidiendo subvención para el Congreso metalúrgico es aprobada en votación nominal después de defenderla el señor Domenech.

El vocal asociado señor Sierra propone que se suspenda la sesión, teniendo en cuenta que son las cinco de la mañana.

La proposición no tiene éxito y sigue la sesión.

El Sindicato de Autores Catalanes.

Una enmienda para subvencionar con 25,000 pesetas al Sindicato de Autores Catalanes merece algunas observaciones al señor Marial, que se asombra de que se nieguen 20,000 pesetas a la Empresa del Liceo y se concedan 25,000 a entidad que ofrece escasas garantías.

Defiende la enmienda el señor Pich, diciendo que él defendió también la subvención al Liceo.

En votación nominal es la enmienda rechazada por mayoría de votos.

El señor Garriga explica su voto. Lo mismo hacen los señores Juncal, Guàrdons, Pich y Ricart.

A continuación son rechazadas varias enmiendas.

Beneficencia municipal.

El señor Pañella defiende una enmienda en el sentido de que el Cuerpo médico municipal vuelva a ser lo que era anteriormente, suprimiendo los médicos auxiliares y quedando sólo los numerarios y supernumerarios.

El señor Figueras combate la enmienda.

Lo mismo hace el señor Arola.

Se aprueba la enmienda.

El señor Pañella defiende una enmienda pidiendo que quede reducido a quince el número de comadronas municipales.

Es aprobada.

El señor Vallés y Pujals pronuncia un largo discurso para lamentar que el exceso de personal pese sobre el presupuesto municipal. Dice que en el presupuesto se ha suprimido todo lo inútil y censura que se restablezca.

Una enmienda pidiendo que los capataces de higiene municipal sean cinco en vez de cuatro es rechazada en votación nominal.

El señor Domenech explica su voto, condenando que así como así se eche fuerza a un empleado municipal.

En iguales términos se explica el señor Carraté.

Se aprueba una enmienda en el sentido de conceder una subvención al Instituto de Vacunación.

El señor Vallés y Pujals pide que se reponga al capataz eliminado, ya que todo se restablece, pues no es justo que haya una sola víctima.

Así se acuerda.

El señor Vallés y Pujals defiende una enmienda pidiendo que se subvencione el Montepío de la guardia municipal y urbana.

Es aceptada.

Una enmienda pidiendo 9,000 pesetas para subvencionar a la Junta de Damas es aceptada en votación nominal después de defenderla el señor Condomines.

El señor Matons defiende una enmienda pidiendo la cantidad de 10,000 pesetas para organizar el Montepío de las brigadas municipales.

Queda retirada la enmienda.

Es rechazada una enmienda pidiendo una subvención para la Caja de Invalidez de Maestros privados, a pesar de la defensa que hace de la clase el señor Carraté.

Se levanta la sesión.

A las siete de la mañana se presenta una proposición para que se suspenda la sesión y se reanude a las tres de la tarde.

El señor Lluhi propone que se avise a los vocales que se han ausentado.

Así se acuerda.

Se levanta la sesión.

Se reanuda la sesión.

Abre la sesión el señor Sostres a las cuatro y media y continúa la discusión de enmiendas rechazadas por la ponencia mixta.

La primera de ellas es una del señor Figueras pidiendo 5,000 pesetas de subvención a la Junta de emigración.

El señor Lluhi se opone a esa subvención en nombre de la ponencia, pues se trata de un organismo que depende del Estado y no es cosa de facilitarle a éste medios para el desarrollo de sus servicios cuando tanto dinero le saca al Municipio por distintos conceptos.

El señor Figueras pide votación nominal.

Los vocales se le echan encima en son de protesta, pues es un verdadero abuso ponerse a la asamblea por montera en un asunto que está irremisiblemente perdido. En efecto, la enmienda es rechazada por 42 votos contra 6.

Se acepta una enmienda relativa a la adaptación del personal de albergues en forma de concesión de gratificaciones. La ponencia rechaza el extremo de la misma enmienda pidiendo 2,000 pesetas más para material de albergues.

El señor Esteva defiende este extremo por entender que la consignación actual es insuficiente para tener los albergues en el debido estado de higiene y limpieza. Añade que si se niega el aumento de consignación tendrá que echarse a la calle a un número considerable de desvalidos. Defiende igualmente el señor Esteva la concesión de gratificaciones a distintos empleados de asilos y albergues.

El señor Muntañola dice, por lo que se refiere a los empleados del Asilo del Parque, que están perfectamente pagados, pues hay que tener en cuenta que sólo trabajan un par de horas diarias. Respecto al aumento de consignación se opone resueltamente a él por creerlo innecesario.

El extremo de la enmienda relativo al aumento de consignación es rechazado por unanimidad y el extremo concerniente a las gratificaciones lo fué igualmente en votación nominal.

Se rechaza también en votación nominal una enmienda proponiendo aumentar en 20,000 pesetas la consignación destinada al Asilo de Pobres del Parque.

Se desecha igualmente la enmienda encaminada a incluir en el presupuesto los créditos necesarios para pagar al ex facultativo municipal señor García Faria los créditos que le ha reconocido el tribunal contencioso-administrativo.

A propuesta del señor Mir y Miró se suspende momentáneamente la discusión del presupuesto de ingresos para discutir el dictamen de transferencias de crédito.

No hay subvenciones.

El señor Rosés presenta una enmienda para que pasen a atenciones de alumbrado las 50,000 pesetas que se asignan para subvencionar las escuelas de distintas entidades políticas.

Combate la enmienda el señor Domenech y la defiende el señor Rosés, quien entiende que es mejor pagar cuentas de luz aun pendientes que distribuir la suma en cuestión entre varias corporaciones de carácter político.

El señor Mir y Miró anuncia que la aprobación de la enmienda supone el cierre de un sinnúmero de escuelas sostenidas por distintos centros de instrucción.

A pesar de esta razón, la enmienda es aprobada, de modo que no habrá dinero para escuelas y lo habrá para pagar las cuentas de luz.

Créditos reconocidos.—Más eres tú,

El señor Mir y Miró dice que los vocales acaban de inferir una grave ofensa a la instrucción y a los obreros. Advierte a los vocales que sean solventes que incurrirán en grave responsabilidad si no incluyen en el presupuesto lo que se discute los créditos reconocidos. La Comisión no propone que se consiga una sola peseta en las transferencias de crédito que deben abarcar los tales créditos reconocidos, a pesar de que algunos de éstos dimanar de sentencias del Tribunal Supremo y otros el Ayuntamiento los ha aprobado ya y devengan interés.

El señor Juncal: ¡Ah! ¡duele! ¡Ah! duele! (La asamblea ríe la *asaura*.)
Un vocal asociado dice que no se ha hablado de los referidos créditos y expone su opinión de que las advertencias del señor Mir son consecuencia de haber negado los vocales las 50,000 pesetas para subvencionar escuelas de entidades políticas.

El señor Muntañola declara que la responsabilidad en que quiere suponerse incurrirán los vocales es imaginaria, pues los créditos en cuestión se conlugarán en el presupuesto extraordinario.

El señor Mir dice que no puede hablarse del presupuesto extraordinario porque no ha sido aun parido.

El señor Lluhi: Sí que lo ha sido.

El señor Mir: Lo habrá sido para vosotros y os lo habréis comido en salsa.

El señor Domenech: Es que han cambiado la criatura. (Risas de última por el chiste.)

Encarándose con el señor Muntañola, dice el señor Mir que no sabe una palabra de Hacienda municipal.

El señor Muntañola dice que quien no sabe jota de finanzas es el señor Mir, quien destitula su desconocimiento con habilidades oratorias, consiguiendo convencer a veces a sus oyentes por la fatiga que les causa con sus discursos interminables.

La enmienda que ha provocado esa pintoresca discusión es aprobada. En ella proponiase que se dedique al pago de créditos reconocidos el remanente de la cantidad consignada para pago de amortizaciones e intereses.

Con motivo de una enmienda proponiendo que se incluyan en el presupuesto doscientas mil y pico de pesetas para completar el contingente provincial que se pide al Ayuntamiento el señor Lluhi declara que es una inicuidad que una Corporación popular como la Diputación venga exigiendo al Municipio de Barcelona contingentes de año en año más crecidos, siendo así que el presupuesto municipal arrostra un déficit considerable.

La enmienda es aprobada, y con ella termina la discusión del dictamen de transferencias de crédito, reanunciándose la del presupuesto de gastos.

Son las siete y media de la noche y entramos en el capítulo X de dicho presupuesto que es aprobado sin discusión, así como el XI y el XII.

Presupuesto de ingresos.

Entrase de lleno en la discusión del presupuesto de ingresos, comenzando por ferse las reclamaciones presentadas por distintas entidades contra algunos de los impuestos sustitutivos.

Se presenta una enmienda para que la tarifa sobre carruajes de lujo y automóviles se rebaje a 275,000 pesetas.

La defiende el señor Domenech, diciendo que antes se pagaba por dicha tarifa 175,000 pesetas y que ahora la Comisión fija 375,000 pesetas por el mismo concepto, cantidad que le parece el referido concejal sumamente excesiva y que probablemente no recaudará el Municipio porque no responde a la realidad.

El señor Rosés dice que la tarifa se ha hecho en vista de cifras y datos que figuran en las oficinas municipales.

La enmienda es rechazada.

Se aprueba una enmienda que fija en 115,000 pesetas la recaudación por servicio de

pompas fúnebres, aparte lo que se ingrese en virtud del contrato con la Casa provincial de Caridad.

A propuesta del señor Lluhi acuérdase por unanimidad acumular todo lo que se refiere a los impuestos sustitutivos del de Consumos para discutirlo de una vez.

Se van leyendo y aprobando sin discusión las partidas de los distintos capítulos que no tienen que ver con la referida cuestión candente de los impuestos sustitutivos.

¡Al fin llegamos!

Abórdase rápidamente la discusión de los impuestos sustitutivos.

Preséntase una proposición firmada por los señores Marial, Garriga y Vallet encaminada a que sean eliminados los impuestos sustitutivos; que continúe rigiendo durante el próximo año de 1915 el impuesto de Consumos junto con los arbitrios adicionales; que se consigne la cantidad necesaria para pagar el cupo del Tesoro y el personal del ramo, y que se incluya en los presupuestos del próximo año la cantidad que por el referido impuesto de Consumos figura en los del año corriente.

El señor Ventura pide que se dé cuenta y se discuta antes la enmienda que tienen presentada los vocales asociados no concejales, y que hemos ya reproducido íntegra en otra edición.

El señor Lladó entiende que la proposición es antirreglamentaria, pues lo que debe hacerse en la Junta municipal es discutir, aprobar o rechazar las partidas del presupuesto; pero de ningún modo fijar orientaciones como se hace en la proposición. Pide, por consiguiente, que se vaya inmediatamente a la discusión de las partidas tal como aparecen en el presupuesto.

Antes de contestar el señor Marial al señor Lladó propone que se suspenda la sesión para reanudarla después de cenar.

Por gran mayoría de votos acuérdase no interrumpir la sesión.

El señor Marial, antes de entrar en el fondo de la cuestión planteada por la enmienda, pide que se abra discusión sobre si la Junta de vocales asociados cree conveniente para los intereses de Barcelona que continúe en vigor el impuesto de Consumos en el año próximo.

El señor Lladó se opone a que se rechace en bloque una parte considerable del presupuesto, como se pretende por virtud de la proposición, cosa antirreglamentaria, pues los vocales asociados tienen el derecho de discutir partida por partida el presupuesto. Dice que si los autores de la enmienda quieren echar abajo los impuestos sustitutivos deben presentar enmiendas a cada uno de ellos. De lo contrario, como se le negará el derecho de discusión, anuncia su más enérgica protesta, sin perjuicio de recurrir más tarde contra el presupuesto si se aprobara de manera tan abusiva e ilegal.

El señor Lluhi interviene para declarar que si hay que ir a la prórroga del impuesto de Consumos es preciso que la Junta de vocales eche antes abajo alguno de los medios sustitutivos que se preparan para acogerse a la referida prórroga si no se halla otro medio sustitutivo. El señor Lluhi dice que para resolver este punto no tiene inconveniente en que se discuta primero la enmienda que tienen presentada los vocales no concejales a los sustitutivos.

El señor Marial dice que ha variado mucho la situación de la Junta de vocales asociados desde el lunes, pues entonces no había un acuerdo de la Corporación municipal de ir a la prórroga del impuesto si no se aprueban medios sustitutivos suficientes. Dice que hay que tener valor cívico necesario para decir francamente lo que se opina acerca de la prórroga del impuesto y anuncia que él votará contra la totalidad de los impuestos sustitutivos.

Tercia el señor Mir en la discusión para decir que se adhiere a alguna de las manifestaciones del señor Lluhi que considera justa, como es la de que se discuta con preferencia la enmienda de los vocales asociados no concejales.

El señor Lladó no tiene inconveniente en ello siempre que se discuta partida por partida.

El señor Abadal recuerda que en virtud de haberse aprobado en la primera sesión de la Junta de vocales asociados una proposición de no ha lugar a deliberar sobre si la Junta debía o no pedir la prórroga del impuesto de Consumos, no puede ya volverse sobre el asunto. Luego vino el acuerdo del Municipio de solicitar la prórroga si la Junta no acordaba medios sustitutivos suficientes. De modo que hoy la cuestión es clara: si se aprueban medios sustitutivos no hay que ir a la prórroga y si no se aprueban hay que acogerse a ella. Y como la base importante de los sustitutivos es el impuesto de inquilinato, es conveniente abordar de frente la discusión del sustitutivo de referencia, porque ya sabremos desde luego a qué atenernos,

Estas manifestaciones han convalidado por completo y, en su virtud, se discute el Impuesto sobre el inquilinato, leyéndose la enmienda de los vocales asociados no concejales encaminada a que no paguen el referido impuesto los alquileres inferiores a 39 pesetas anuales. Desde 800 pesetas anuales de alquiler, se pagará 140 pesetas por 100, según una escala progresiva, que termina en los alquileres de más de 7,000 pesetas anuales, los cuales devengarán 750 pesetas por 100.

La ponencia declara por boca del señor Munta sola que la rechazada la enmienda.

Del lado está el señor Ventura, diciendo que habiéndose encontrado los vocales asociados ante una mesa de opinión favorable a la sustitución del impuesto de Consumos y ante otra contraria a ella, y existiendo la misma división entre los vocales asociados no concejales, buscaron estos una fórmula de concordia dentro de los medios sustitutivos fijados por la ley y de éstos les mereció su preferencia el de inquilinato. Teniendo en cuenta que la sustitución del impuesto no debe producir abaratamiento de los artículos de consumo de primera necesidad, que son los que gastan las clases modestas, los vocales creyeron que no debía gravitar sobre ellas el impuesto de inquilinato, y por esta razón los vocales no concejales determinaron que los alquileres comenzaran a pagar a partir de 50 pesetas mensuales. Refiriendo lo que por este concepto se recauda a lo que producen las cédulas personales y calculando que el rendimiento sea verdaderamente bajo, los vocales han estimado que el impuesto dar a siempre un millón de pesetas anuales, que, unido a lo que se calcula producirían los otros sustitutivos, baster para nivelar el presupuesto de la ciudad. Declara que los vocales han venido sin prejuicios de ningún género, y como la ponencia mixta no ha aceptado la enmienda de los vocales no concejales, éstos la retiran desde luego y anuncia que ya no hará más uso de la palabra en nombre de ellos.

El señor Nogués, vocal asociado no concejal, dice que él no retira la enmienda.

El señor Lladó la hace suya.

Explica el señor Lluhi las razones por las cuales no votó la enmienda de los vocales asociados. El señor Ventura, en nombre de sus compañeros, propuso el día 25 de mayo siguiente ante los concejales: o votais nuestra enmienda o vamos a la prórroga. Afirma su convicción de que implantando la sustitución del impuesto de Consumos la ciudad recogerá inmediatamente excelentes frutos. Pero como por la enmienda de los vocales no concejales no se enjuga, sino que se abre aun más el abismo del déficit municipal, que está matando a la ciudad, por esto no la votó, como tampoco votó la tarifa de los radicales, que, comenzando en un tipo de alquiler más elevado que el fijado por la Comisión de Hacienda, subía vertiginosamente, imponiendo un peso abrumador a las clases no ricas, sino meramente menestres y acomodadas, que son el nervio de la prosperidad de la ciudad. Considerando peligrosas ambas tarifas y habiendo sido rechazada a que el presentarla, aceptó la de la Comisión.

Hablando del verdadero problema que está sobre la mesa, el de la sustitución de los Consumos, dice que tiene un argumento Aquiles en favor de ella y es que los gastos de la ciudad serán de unos 27.500,000 pesetas sin Consumos y de unos 51.000,000 con Consumos, es decir, de tres a cuatro millones de economía. Lee el señor Lluhi cifras de ingresos para demostrar que la ciudad ganaría en suma 1.700,000 pesetas cada año después de enjugar el déficit. Arremete después de esto contra el impuesto de Consumos diciendo que es un impuesto de pueblo primitivo, impropio de sociedades civilizadas (¿y Francia e Italia?) y odioso porque agobia a las clases más humildes en vez de gravitar sobre las ricas.

Al jarro de agua fría echado por el señor Lluhi a la prórroga echa uno de aceite el señor Lladó.

Repite el señor Lladó sus argumentos, ya tan conocidos, en pro de la sustitución del impuesto. Censura a los vocales asociados por haber retirado su enmienda, al ser que realmente creían hacer con ello un bien a la ciudad. Entra el señor Lladó en la cuestión de números y pide que le traigan una pizarra, en la cual comienza a trazar guarismos para demostrar que, aprobado el presupuesto con los medios sustitutivos habrá que pedir a la ciudad seis millones de pesetas menos que si se acuerda acogerse a la prórroga, teniendo en cuenta que en el primer caso no hay que pagar los tres millones y medio del cupo al Estado y que éste cede al Municipio unos dos millones medio por concepto del 20 por 100 de la cuota del Tesoro sobre la contribución industrial y territorial.

Habla en contra de la enmienda el señor Marfá, comenzando por decir que estamos en el país de las viceversas. Así, el Ayuntamiento socialista de Lyon aplicó una tarifa de inquilinato de una peseta a todos los vecinos y en Barcelona una junta de vocales asociados, que representa a las clases burguesas, se nos presenta como socialista. Dice

que con la tarifa de inquilinato hecha por los vocales asociados no se recaudaría ni la mitad de lo que éstos suponen. Lo más que se obtendría serían unas 800,000 pesetas, pues hay que tener en cuenta que no pagarían los pisos de unas 15,000 casas, que son casi todas las enclavadas en las barriadas de la agregación. Habla contra la ley sustitutiva de los Consumos, que si bien todo el mundo es partidario de que éstos se supriman, nadie es partidario de que se encarezca la vida de las clases humildes, cosa que sucederá indetectablemente si la ley de sustitución se aplica.

Declara que cuando el Ayuntamiento socialista de Lyon suprimió recientemente los Consumos, aplicando como sustitutivo el impuesto general sobre alquileres, éstos aumentaron inmediatamente en un 12 por 100. Entiende que si el Estado quiere reformar la Administración pública, no debe hacer sentir sus consecuencias a los Municipios, sino imitar lo que hizo Bélgica al decretar la supresión de los Consumos por medio de una ley. Aquel Estado se apresuró a dar a los Municipios medios seguros de ingresos, figurando, entre otros, una participación sobre los beneficios de Correos, un impuesto sobre bebidas espirituosas, ciertos artículos de importación y otros que no han venido a encarecer la vida del ciudadano. Declara que en Barcelona los más entusiastas de la supresión de los Consumos son los almacenistas de aceite, pues les dejaría un margen limpio de un millón de pesetas, siendo muy problemática la disminución de un real por kilo que anuncian, pues ya vendrá alguna excusa en forma de malas cosechas u otra para no hacer bajar ninguna en beneficio del público. En cambio, con la supresión no sólo no se abaratará en un solo céntimo la vida de los barceloneses, sino que en virtud de los medios sustitutivos se encarecerá más de lo que está. Por otra parte, los tales sustitutivos no rendirán las sumas que se supone, antes al contrario, el Municipio recaudará cada trimestre dos millones de pesetas menos de los que necesita para pagar al personal y los intereses de la Deuda.

El vocal asociado, vocal y redactor de la enmienda, da cuenta de las gestiones practicadas por los vocales cerca de los distintos grupos políticos del Consistorio para orientarse antes de tomar una determinación. La enmienda fué presentada como una fórmula de transacción y como un criterio y que por esta razón él la mantiene y está con ella conforme a pesar de haberla retirado sus compañeros.

El señor Mir y Miró define la actitud del grupo radical, que entiende que los medios sustitutivos que la ley permite son tan malos o peores que el impuesto de Consumos desde el momento en que uno de los tales medios grava una cosa tan indispensable como es la casa, la habitación, el alquiler, verdadero artículo de primera necesidad. Defiende la tarifa de impuesto de inquilinato que presentaron los radicales y que fué rechazada, en la cual se aligeraba la carga de los humildes y se recargaba a los ricos de una manera progresiva. No cree en los optimismos expresados por el señor Lluhi y declara que los radicales votarán contra la enmienda de los vocales asociados que ha hecho suya el señor Lladó.

Después de rectificar los mismos que han tomado parte en la discusión, se pone a votación la enmienda mantenida por los señores Lladó y Nogués, siendo rechazada por 58 votos contra 10.

LOS CONSUMOS CONTINUAN.

El momento culminante.

Dase cuenta de la partida del presupuesto relativa al impuesto de inquilinato.

El señor Mir y Miró anuncia que los radicales votarán contra dicha partida.

El señor Abadal dice que, tratándose de una partida ya aprobada por el Consistorio, él votará en pro; pero si por el resultado de la votación fuera desechada, entonces votará contra los demás sustitutivos, porque el presupuesto quedará entonces considerablemente desnutrido.

Llegamos, a las once de la noche, al momento verdaderamente decisivo, comenzando la votación nominal en medio de la más profunda emoción.

Votan contra la partida del impuesto de inquilinato 44 señores y en pro 25.

Los señores Figueras, Guàrdons y Lladó están desencajados.

El señor Garriga dice que ha votado en contra porque con la partida se iba a gravar el presupuesto del pobre.

Dase cuenta de la partida relativa al impuesto sobre espectáculos públicos.

El señor Rosés pide que quede la partida como está en los presupuestos vigentes y se acuerda así por 56 votos contra 4. También pide, y se acuerda, que se restablezca la tarifa sobre patentes de vinos que figuró en el presupuesto de 1911.

Se rechaza en votación ordinaria el arbitrio sobre solares y todos aquellos que figuraban en el presupuesto de ingresos como substitivos del impuesto de Consumos.

Como la procesión les va por dentro a los tres concejales intransigentes y no saben cómo estallar, se lan de palabras el señor Figueras y el vocal asociado señor Sierra en forma bastante destemplada. La intervención de otros vocales corta el incidente antes de que pase a mayores.

Se presenta y aprueba en votación nominal una enmienda para que queden en vigor las partidas del presupuesto relativas al personal de Consumos.

El señor Lladó dice que ha votado en contra porque la enmienda es una verdadera ilegalidad después de haber sido ya aprobado el presupuesto de gastos.

Se somete a votación otra enmienda pidiendo que se restablezca el cupo por encauzamiento de Consumos de 5.515.000 pesetas.

El señor Lladó pide que la votación sea nominal para que se sepa quiénes son los que van a dar al Gobierno la citada suma. Pero resulta que la enmienda relativa al cupo acababa de ser aprobada momentos antes, habiéndose leído nuevamente por equivocación.

¡Tableau!

Van presentándose enmiendas a los arbitrios varios del presupuesto, siendo en su mayoría rechazadas con poca o ninguna discusión.

El señor Soriano se opuso a que se devuelvan los derechos que paga provisionalmente el ganado de cerda para ser reexpedido después del sacrificio.

Sobre si la enmienda en que se ratifica la devolución de esos derechos había sido o no aceptada por la ponencia se armó una discusión violenta entre el señor Soriano y la presidencia, hasta que ésta impuso silencio al primero a campanillazo limpio.

A la una de la madrugada se entró en el presupuesto de Ensanche, quedando aprobado sin variantes un cuarto de hora después.

Pablo Iglesias en Lérida.

(De nuestro enviado especial.)

A la una y catorce minutos de la tarde llegó, en el tren de Zaragoza, el leader del partido socialista español.

En la estación le aguardaban los presidentes de varias Sociedades obreras, los diputados provinciales señores Perena y Lasala, el concejal señor Estadella, la Junta directiva del Centro de Juventudes Republicanas y numerosos individuos.

De la estación, entre los aplausos de los acompañantes, se dirigió Pablo Iglesias a la fonda de España, donde había de hospedarse.

Hallábase algo indispuesto; así es que aunque sentóse a la mesa con los señores Torres, Lasala, Estadella y conmigo, su comida se redujo a una taza de caté con leche.

Al finalizar la comida llegó el diputado a Cortes señor Maciá, quien tomó café con nosotros.

A las cuatro de la tarde salimos de la posada para dirigirnos al Centro. Hacia un frío intensísimo y la niebla era tan espesa que no se veía a dos pasos de distancia.

No subirán los conservadores.

En el Centro aproveché un rato que estuve a solas con él para interrogar a Pablo Iglesias sobre la actual situación política.

—Supongo—me dijo—que durante mi viaje se habrá reunido el Comité de la conjunción para tratar de la cacareada crisis. La subida de Maura al Poder sin haber rectificado su nefasto programa, sin contrición de su sangrienta conducta, que le mereció la execración de la Europa entera, sería intolerable: por eso creo disparatado el anuncio de su subida al Poder; las instituciones no son tan tontas que no comprendan a lo que se expondrían si encargasen del Gobierno a Maura.

—Pero, ¿creo que en ese supuesto caso la conjunción protestaría ruidosamente?—le pregunté.

—Ya le he dicho antes—respondió—que debe haberse reunido para tratar de este asunto.

—Y la opinión de usted, ¿cuál es?—Insisti.

—Que no se podría tolerar la vuelta de Maura—exclamó con resolución—y que se habría de protestar apelando a todos los medios, legales e ilegales.

El señor Iglesias estudió algunas otras preguntas que le hizo sobre la solución que se dará a la próxima crisis gubernamental.

Durante la estancia del jefe del socialismo en el Centro le visitaron algunas personas, entre ellas el presidente de la sección de ferroviarios de Lérida, el cual le rogó que diese una conferencia en su domicilio social.

La conferencia.

A las diez de la noche, con el amplio local atestado de gente, dió la conferencia en el Centro de Juventudes Republicanas el *leader* del socialismo.

El presidente del Centro, señor Estadella, hizo la presentación del conferenciante.

—La personalidad del señor Iglesias es tan conocida por todos—dijo—que sería ridículo que yo os hablara de las preciosas cualidades que le adornan y me e pondría además con ello a ofender su hermosa modestia. Yo le doy las gracias al apóstol de los desaherados por haber honrado esta casa, en la cual siempre hubo un altar para todos los hombres de ideas generosas, y tenga presente el señor Iglesias que aunque nos pegue, los golpes serán bien recibidos porque sus palabras estarán inspiradas en la sinceridad y en la honradez. (Aplausos.)

Habla Iglesias.

Al levantarse el jefe del socialismo español fué saludado con una prolongada ovación.

El conferenciante comenzó dando las gracias por la acogida cariñosa que se le dispensaba y rechazando los elogios que de él ha ya hecho el señor Estadella.

En seguida comenzó a desarrollar el tema de la conferencia, que era la importancia de la organización de la clase obrera en España.

—Puede decirse—dijo el conferenciante—que son cuatro los grupos de obreros organizados que hay en España, incluyendo al cooperativista. Hay uno que tiene por objeto el mejoramiento de su condición, para el cual trabaja, pero que de lo concerniente a su emancipación sólo tiene una idea vaga; este es el más numeroso en España. Hay otro grupo que persigue la mejora del proletariado y su emancipación de una manera directa por medio de la huelga y la organización, sin esperar ayuda del Gobierno. Un tercero, que es el socialista, que tiende al mejoramiento gradual de la clase proletaria y a su instrucción para que, organizada y fuerte, desruya como clase la sociedad capitalista. Y hay, por último, un cuarto grupo, que es el cooperativista.

Todos estos grupos trabajan con un fin justo, lógico; el primero, que, como he dicho, tiene por objeto mejorar su situación pidiendo aumento de jornal y menos horas de trabajo, no le puede negar razón ni para una cosa ni para otra. Los obreros, después de una larga y triste experiencia, se convencieron de que tenían necesidad de asociarse, de aunar sus esfuerzos, si querían obtener mejoras en su condición.

En cuanto al grupo de acción directa puede tener algún error en la forma, pero en lo sustancial no puede estar mejor fundamentado.

Vamos ahora al tercer grupo o sea el socialista.

Este arranca del siguiente fundamento: El mundo está dividido en dos clases: la de los capitalistas, o sean los explotadores, y la de los explotados. ¿Habrá quien sostenga que puede haber armonía entre una y otra? En todos los órdenes de la vida social y política los favorecidos son los primeros. En la legislación se favorecen los intereses de los capitalistas, pudiendo decirse que hay dos justicias: una para unos y otra para otros. ¿Habéis visto alguna vez algún marqués conducido por la fuerza pública? No; porque los peces gordos escapan por las mallas del Código y la fuerza pública al servicio de la burguesía está creada para prender sólo a los pobres.

El Ejército es la salvaguardia del país; pero vemos que en la lucha entre el obrero y el capital, como ocurrió en Vizcaya, se le obliga a que defienda los intereses del segundo en perjuicio del proletariado, y todo ello tiene por razón únicamente el que el Gobierno está compuesto por la gente adinerada, por los burgueses, que ellos con ellos han de hacer solidaridad.

Se nos podrá calificar a los socialistas de locos o de soñadores, que no por eso será menos cierto que el día que se establezca la solidaridad social, todos vivirán bien.

Antes se objetaba que para ello el hombre no producía bastante; pero este argumento hoy carece de fuerza porque la clase capitalista, buscando su provecho, ha dado tal impulso a la maquinaria, que ahora se produce lo bastante para todo el mundo.

Además, en el régimen de solidaridad social todos los hombres producirán. Y respecto las opiniones de todos; pero creo que rezando padrenuestros no se produ-

tele ni nada. Digamos lo mismo de los que fabrican cañones, fábricas, etc., que en dñes- tro régimen producirían convirtiéndose en elementos positivos.

Se dice al socialismo: ¿Dónde está el elemento que ha de arrancar el Poder a las clases capitalistas? Y aquí contesta: Ese elemento es el proletariado.

Y yo os digo que esto es fatal, inevitable que ocurra. Porque no somos nosotros solos los que contribuimos a ello, sino la misma clase burguesa, que en su afán de oro junta en grandes núcleos al proletariado. Este así puede organizarse, cosa que no haría si estuviera disgregado en muchos y pequeños establecimientos.

Contamos, además, con otro elemento: los pequeños burgueses, que, arruinados por los colosos, vienen a las filas de los proletarios.

También hemos de contar con el proletariado intelectual, porque, debido a su crecido número, sus sueldos son rebajados por el capital.

En un período de cincuenta años se han hecho cosas difíciles; hay nación, como Alemania, en la que los socialistas tienen 70 diarios.

Ya sabemos que el hombre, que ha sido esclavo durante tantos siglos, de la noche a la mañana no va a sentirse libre; aun está encorvado por el peso de la cadena; pero poco a poco se irá irguiendo hasta recobrar su potencia, su fuerza.

¡Y refo de todos esos acorazados, de todos esos millones de bayonetas el día que la inmensa falange de los proletarios conscientes quiera apoderarse de lo suyo!

Analiza después el conferenciante el grupo cooperativista, diciendo que, entre otras cosas, logra regular el precio de los artículos, como ha ocurrido en Bélgica.

Dice después que la clase capitalista de nuestro país está muy atrasada, porque de lo contrario no habría tolerado a los Gobiernos hechos como la pérdida de las colonias, a las que no se enviaba más que gente venal para que se enriqueciera.

Estudia luego las organizaciones obreras en el orden político, diciendo que en las guerras coloniales ellas fueron las que protestaron con el lema «todos o ninguno», porque estaban seguras de que si habían de ir los ricos la guerra se acabaría pronto.

Cuando más tarde empuñó la guerra del Rif—añade—, ¿quiénes la combatieron sino los socialistas? Porque si bien es cierto que en algunas regiones, como la catalana, parte de la clase burguesa la combatió, la mayoría de los capitalistas españoles la justificaban y defendían.

Y en cuanto a los conservadores, ¿quiénes son los que se han opuesto y se opondrán a que gobiernen, ocurra lo que ocurra? La clase obrera organizada.

Elogia después el señor Iglesias el carácter y el temple de la Sociedad obrera que trabajó en pro de la colectividad de los asociados y terminó excitando a los concurrentes que simpatizan con el socialismo a que trabajen por la organización obrera.

Los aplausos al *leader* del socialismo duraron largo rato.

Entre los concurrentes estaban, como anticipé, los diputados señores Maciá y Moles

Iglesias y los ferroviarios.

Como antes dije, el presidente de la sección ferroviaria de Lérida pidió al señor Iglesias que diese una conferencia en el local social. Este, como había de salir para Madrid hoy a medio día, prometió únicamente visitar el Centro y dirigir unas cuantas palabras a los asociados. En efecto, esta mañana ha hablado a los ferroviarios, recomendándoles mayor cautela y mejor organización.

—No conviene abusar de la amenaza de la huelga—les dijo—porque las gentes se reírían de vosotros. Los ferroviarios sólo han de luchar con las Compañías, sino con el Estado, que ha de proteger de una manera activa los intereses de éstos. Además, como una huelga de ferroviarios lesiona muchos intereses, habéis de procurar que os asista tal razón que la opinión pública esté a vuestro lado.

Nada de impaciencias, de exaltaciones—terminó diciéndoles—; ante todo procurad organizaros bien, fortalecidos, que no haya entre vosotros un solo traidor, ningún pusilánime, que cuando hayáis conseguido esto la victoria será enseguida vuestra.

Hecha esta visita, el señor Iglesias volvió a la fonda, de donde salió a medio día para ir a la estación a tomar el tren de Zaragoza.

JESÚS PARDO.

Lérida-29-XII.

Don Antonio haciéndose el interesante.

Telefonean de Madrid que don Antonio Maura ha llenado una parte del actual parlamento político hablando de la supuesta futura crisis ministerial y manifestando cuál es su actitud de hoy y cuál será la de mañana.

Aun cuando en el telefonema de referencia no se responde de la autenticidad de las manifestaciones hechas por el jefe de los conservadores, cualquiera que en ellas fije su atención las dará por auténticas, puesto que reflejan con la mayor exactitud el carácter del hombre que dentro y fuera del Gobierno siempre se ha distinguido por sus arrogancias y por considerarse superior a los hombres que a su partido pertenecen.

—Yo no he pedido el Poder—dicen que dijo en los pasillos del Congreso hablando con varios diputados.

Pero, decimos nosotros, ¿es esto exacto?

Desde que los conservadores sufren el ayuno a que fueron condenados en Octubre de 1909, ¿qué ha hecho don Antonio más que pedir el Poder? Cierro que sus arrogancias no le han llevado a realizar determinadas exterioridades; pero esos viajes de propaganda llevados a cabo por Laclera y otros políticos importantes del partido conservador, ¿se han hecho acaso a despecho del señor Maura? ¿Por ventura no han merecido su aprobación más completa, si es que por él no fueron previamente aconsejados?

Además, ¿es ajeno el señor Maura a esas muestras de impaciencia por el Poder, manifestadas por el señor Dato y a esa desusada actividad desplegada a última hora en el Senado por los senadores de la minoría conservadora y a ese memorial pidiendo el Poder que en forma de artículos ha publicado recientemente el periódico *La Epoca*?

Dicho sea todo esto sin perjuicio de lo que pueda ocurrir entre bastidores y que no puede ser del dominio público cuando la libertad de imprenta no es completa.

¡Vaya si ha pedido el Poder el señor Maura! Y no tan sólo lo ha pedido, sino que en las manifestaciones de referencia, hechas en los pasillos del Congreso, bien claramente dió a entender su enojo, rayano en amenaza, de retirarse al monte Aventino porque a la hora presente no le han hecho caso en las alturas donde se otorgan cartas de ministro.

Porque a renón seguida de haber manifestado que no ha pedido el Poder hizo saber a sus oyentes que «no piensa pedirlo más que en el caso de que, planteada la cuestión política, se celebren consultas y él sea llamado a Palacio».

No precisa ser ningún Bismarck para traducir cumplidamente lo que significan los anteriores conceptos. Ante la posibilidad, que para no pocos es seguridad, de que se plantee la cuestión política, don Antonio rompe su mutismo de estos días y, aunque haya sido en los pasillos del Congreso, ha dicho: «Aquí estoy yo aguardando que me llamen y dispuesto a acudir al llamamiento para reclamar el Poder».

Y ahora dígame si quien de tal suerte habla pide el Poder o renuncia generosamente a él.

Pero aun hay más, Lisardo. Porque don Antonio no se limitó a pedir el Poder en visperas de que se plantee la cuestión política, sino que se permite el lujo de hacerse el interesante hasta el extremo de que su desinterés pueda ser confundido con la falta de respeto a la regia prerrogativa. ¿Qué no? Veamos.

Ya en Palacio don Antonio Maura para ser consultado, ¿qué hará? Según el telefonema a que nos referimos, «pedirá el Poder para el momento», esto es, para enseguida, «con la advertencia de que más tarde no sabe si podrá aceptarlo». Lo cual, traducido en castellano, quiere decir o puede querer decir: «O se me da el Poder en este preciso momento o me marcho a mi casa resuelto a no aceptarlo cuando más tarde se me ofrezca».

¡Qué monárquicos esos conservadores del maurismo! Muy respetuosos y sumisos con la monarquía cuando les deja que desde el Gobierno vayan socavando con sus desaciertos los cimientos en que descansa; pero muy discoloros, muy arrogantes, muy descaídos y hasta no poco revolucionarios cuando entrevén la posibilidad de encontrarse en el caso de la zorra de la fábula cuando renunciaba a las uvas que pendían de un parral muy elevado y se consolaba diciendo: «Están verdes».

Va acercándose por momentos el día en que, según los políticos que se suponen mejor enterados, se plantee en Palacio la cuestión política, y vayan ustedes a asegurar lo que entonces ocurrirá. Si don Antonio llega a encontrarse en el caso de la zorra de la fábula no hay duda que sufrirá una contrariedad muy seria, pues ya se ha echado a volar la candidatura del Gobierno que él presidiría; pero si tal sucede y los llamados a gobernar no son los conservadores, poco ha de importarle a la monarquía verse privada para el día de mañana del concurso de los hombres que hace poco más de tres años estuvieron a punto de dar al traste con ella y de precipitar el inevitable advenimiento de la República española.

Inauguración de un ferrocarril!

En la estación.

La Compañía Camino de hierro Nordeste de España, concesionaria del ferrocarril de Barcelona a Manresa por Martorell, inauguró ayer la sección primera de dicha línea, o sea desde esta capital a Martorell, para empalmar con el Central Catalán desde dicho pueblo a Igualada.

La hora fijada para que el primer tren atravesara la hermosa comarca que baña el Llobregat era la de la una y media de la tarde.

A dicha hora estaban presentes en la estación de esta capital, situada en la calle de las Cortes, junto a la riera de Magoria y a medio kilómetro de la gran plaza de España (distrito VII), gran número de invitados, entre los que recordamos a los señores siguientes:

Zorita, director general de Obras públicas; general Weyler; gobernador civil, Sr. de Azcoy; Sr. de Anido; doctor Laguarda; Bonet, director del ferrocarril de Manresa a Berga; Wander-Hultz, que lo es del Central Catalán de Martorell a Igualada; Foronda, que lo es de Los Tranvías de Barcelona; Thonet, ingeniero de la Compañía tranviaria; Vives, secretario particular del alcalde y en su representación, pues el señor Sostres se halla ocupadísimo con la Junta municipal de vocales asociados; diputado provincial Ansana, en representación del presidente de la Diputación; Salinas, director del ferrocarril de Ripoll a Francia; Falques, arquitecto municipal; García Faria; diversos funcionarios del Estado y Millán Astray.

Los invitados eran recibidos por el alto personal de la Compañía, a cuyo frente figuraba su director, señor Lalleux.

En uno de los departamentos de la estación, de bonitas líneas y sólida construcción, se habilitó una capilla en la cual el obispo se revistió de pontifical para proceder a la bendición de la nueva línea. El doctor Laguarda, vistiendo rica capa, cubierta la cabeza con la mitra y empujando recio y dorado baculo, despachó su cometido en poco que canta un gallo, brevedad que fué tan del agrado de la concurrencia que en poco estuvo como no estalla un aplauso unánime.

El trayecto.

El tren lo componían coches de I, II y III clase, diferenciándose únicamente en los asientos y los adornos, pues todos son cómodos, espaciosos y perfectamente ventilados. Son de sistema americano, con el pasillo dentro y comunicándose unos con otros.

Después de la estación de Barcelona se encuentra el apeadero de la Bordeta. Significó el tren su marcha, llegando a Hospitalet, en cuya estación estaban presentes las autoridades locales y un gentío inmenso, que no cesaba de vitorear la inauguración de la nueva línea. En Cornellá ocurrió lo mismo. El trayecto que separa la estación de dicho pueblo con la que sigue, la de San Baudilio, es corto, siendo de admirar el puente metálico sobre el Llobregat por el cual pasa la línea.

En San Baudilio el entusiasmo fué inmenso, celebrándose el paso del primer tren por aquel término municipal con repique de campanas, salvas de morteretes y a los acordes de una banda militar. En este trozo de trayecto la línea pasa junto al manicomio y del canal de la derecha del Llobregat. Después de la estación de San Baudilio y a 100 metros se halla el apeadero de Santa Coloma de Cervelló, cuya colonia Güell se halla junto a la nueva línea.

En las estaciones siguientes de San Vicente dels Horts, Pallejá y San Andrés de la Barca también todo el vecindario estaba presente en los andenes; las autoridades locales, después de saludar a las de la provincia, diócesis y región, se incorporaban a la comitiva.

A la salida de San Andrés de la Barca el tren va bordeando el Llobregat y la carretera del Estado hasta llegar al apeadero de Martorell, situado junto al famoso puente del Diablo. El término del viaje es unos dos kilómetros hacia el Norte y junto a la línea de Igualada, en cuyo punto se establece el enlace de ambas líneas. Por eso a esa estación de término se la llama Martorell-Enlace, para llegar a la cual tiene que atravesar el Llobregat por tercera vez, sobre un puente de hierro. La primera vez que se atraviesa, según hemos dicho, es en San Baudilio y la segunda es la salida de la estación de San Andrés de la Barca.

Martorell-Enlace.

En esta estación nos apeamos para examinar las obras de continuación de la línea hasta Manresa y las del enlace con el de Igualada. Estas últimas, como puede suponer-

se, terminarán en breve; las de prolongación hasta Manresa durarán un par de años, pues el trayecto de Manresa a Martorell es de unos dos kilómetros más largo que el de Martorell a Barcelona. Este tiene una longitud de 23.700 kilómetros y el de Martorell a Manresa suma 50 y comprenderá las siguientes estaciones: Abrera, apeadero de La Puda, Olesa de Montserrat, Monistrol y San Vicente de Castellet.

El regreso.

Como a la ida, se efectuó con toda felicidad, reinando el paso del tren por los pueblos del trayecto el mismo entusiasmo. Y porque nadie más que aquellos vecinos saben los beneficios que les reportará un ferrocarril que en poco tiempo les ponga en comunicación con la capital.

Desde hoy habrá tres trenes de ida y tres de vuelta. De Barcelona saldrán a las 8'25, 12'15 y 17'55. De Martorell a las 8'45, 14'16 y 18'56.

El banquete.

A las ocho de la noche los asistentes a la inauguración del ferrocarril del Nordeste, en número de unos 150, fueron obsequiados en el Grand Hotel de esta capital con una espléndida comida.

La presidencia la ocupaban el señor Zorita, el doctor Laguarda, el general Weyler, el señor Sánchez Anido, el senador señor Girona y el director de la Compañía.

Como que el menú fué exquisito y los comensales personas de buen gusto, que hicieron honor a los manjares, con buen acuerdo no hubo otros brindis que el del director de la Compañía para dar las gracias a los asistentes y el del señor Zorita para celebrar esas iniciativas, haciendo constar de paso las frases obligadas de todo funcionario público, que el Gobierno tiene grandes planes en cartera para regenerar al país, palabras que arrancaron grandes aplausos de... cortesía.

El homenaje a Ignacio Iglesias.

En el gran salón de banquetes del Mundial Palace celebróse ayer tarde el acto de entregar el pergamino y el álbum de firmas recogidas entre los numerosos admiradores de Ignacio Iglesias y el *lunch* popular organizado para el acto de la entrega. Sentáronse en tres largas mesas más de trescientos comensales y ocuparon la presidencia el homenajeado, don Apelles Mestres, don Ignacio Ribera y Rovira y la Comisión organizadora del homenaje. Quedó vacante el sitio destinado al alcalde porque estaba en la sesión de vocales asociada y excusóse por ello. Por el mismo motivo excusáronse algunos concejales.

Comenzó el acto a las siete de la tarde con animación extraordinaria. La presencia de Ignacio Iglesias fué saludada con una nutrida salva de aplausos. Entre las personalidades de más relieve que figuraban en el acto recordamos a Conrado Roure, Federico Rahola, Francisco Layret, Enrique Morera, Apelles Mestres, Ignacio Ribera Rovira, los diputados provinciales señores Roig Armengol y Sansalvador, Casas Carbó, Bertrán, Juliá, todos los autores del Sindicato de autores catalanes y muchos otros.

Un cuarto de hora después de comenzado el acto el secretario de la Comisión organizadora leyó las adhesiones recibidas de muchos Centros y entidades: catalanes, telegramas de adhesión de varios Centros de Sabadell, Figueras, Lérida, de Emilio Guasch, del Ateneo de Villanueva y Geltrú, de don Antonio Rubió y Lluch, de Pedro Corominas y algunos más.

Los brindis.

En primer lugar levantóse el eminente artista y poeta Apelles Mestres y con sentidas palabras hizo entrega a Iglesias del precioso álbum y del pergamino que le acompaña, haciéndolo en nombre de los miles de firmantes y de los presentes. Esto — dice — representa la adhesión de Cataluña a tu gran corazón de poeta del pueblo y a tu valer como dramaturgo.

Se oyen entusiastas vivas al poeta del pueblo, a Iglesias y al Teatro Catalán. Mientras Apelles Mestres elogia la labor de Iglesias y ensalza el homenaje popular a su obra, el poeta llora emocionado.

Luego se levanta a hablar Conrado Roure. Se compara con esos viejos voluntarios de la guerra de Africa del 68, los cuales asisten emocionados a todo acto que recuerde

aquella campaña. Cuento setenta años—dice—y cuando asisto a estos actos me siento rejuvenecido; no es del parecer que expone en su adhesión Pedro Corominas a ser que Ignacio Iglesias debe encerrarse en su casa a escribir solamente. Debe continuar en la campaña. Las contrariedades son tempestades pasajeras y necesarias para purificar la atmósfera. Se ofrece al homenajeado diciendo que considera al Teatro Catalán como un monumento y que, aunque viejo, sevirá aún, como aquellos voluntarios de que hablaba, para guardarlo. Termina con vivas al Teatro Catalán. (Grandes aplausos.)

El señor Ribera y Rovira brinda en nombre de los Centros del partido de la Unión Federal Nacionalista Republicana, los cuales dice estar allí representados en su persona, porque aman a Ignacio Iglesias; quien les honra siendo su correligionario. En su nombre le ofreció el homenaje de su admiración. Terminó con un brillante párrafo diciendo que en las obras de Iglesias la posteridad podrá estudiar el lenguaje del pueblo y sus costumbres en las primicias del siglo XX. (Aplausos.) Se repiten los vivas a Cataluña.

El presidente de la Comisión organizadora lee unas cuartillas en elogio del homenajeado.

Federico Rahol. Dice levanta la copa en honor de Iglesias, glosa sus obras. Se lamenta de que los que han de vivir de la pluma y del ingenio no puedan vivir. Termina con vivas al poeta del pueblo y a nuestro dramaturgo.

Don Franciso Layret. Este hombre público dice que no pensaba hablar en el homenaje, pero que no puede excusarse en asociarse al entusiasmo que también él siente por Ignacio Iglesias. Los pueblos no sólo son grandes por la extensión de terrenos que tienen, sino por el valor de sus artistas, de sus poetas y de sus hombres de ciencia. Cree que Iglesias es el poeta que supo interpretar mejor el alma y el carácter de su pueblo y por ello es digno de todo elogio y del homenaje del pueblo catalán. (Grandes aplausos.)

Ignacio Iglesias. Oíase todavía los aplausos al discurso del señor Layret cuando una ovación estruendosa saludó la figura del homenajeado. Comienza diciendo que ruega le crean sincero en las palabras que va a pronunciar.

Yo—dice—no quería aceptar el homenaje que me ha organizado esta Comisión de jóvenes entusiastas; me resistí cuanto pude y aun rechacé su vasto plan de honores, que estaba dispuesto a hacerme. Creo que no lo merezco y además los tiempos no están para glorificaciones ni apoteosis. Hace un caluroso elogio de la juventud respetuosa de los viejos. Aunque no soy viejo—dice—por la edad, lo soy a su lado por mis luchas por el teatro; todavía cuando tenga canas encuentre estas muchachas jóvenes con que apoyarme. Se defiende de que le hayan tratado de inmodesto. No se arrepiente de haber hecho todo lo que le han censurado. Su gloria mayor cree que consiste en haber dado conferencias públicas defendiendo no intereses particulares, sino el Teatro Catalán. No es su obra la de un obcecado, sino de un convencido. Al pueblo no se le puede abandonar. En mis conferencias no he pronunciado una palabra de odio contra nadie. Si dije alguna cosa por retirada, mi corazón no la pronunció. En mis conferencias sólo defendí al Teatro Catalán y en esta campaña me quedé solo o casi solo, abandonado de todos menos del pueblo; por esto algunas veces me he sentido desfallecer. Algunos intelectuales me aconsejaron que me retirase a mi casa y sólo escribiese obras para el teatro, pero luego he visto y veo ahora que el pueblo está con mígo. Dice que él seguirá su campaña aunque le dejen solo, aunque se muera de hambre.

Sólo siente que estas luchas y estas miserias trasciendan fuera de las paredes de nuestra casa.

Ya sabe que su modo de ser, sentir y discursar está señalado como un romanticismo; pero él le llama a eso dignidad humana. Estimemos—exclama—a nuestra tierra no como catalanistas, sino como catalanes. Estimemos a nuestro Teatro Catalán, que es el alma de Cataluña. Cree que si el Teatro Catalán fracasa no es por culpa del público, sino que lo es de los autores, que no han sabido, y él el primero, llevar a las tablas los verdaderos sentimientos de nuestro pueblo moderno. De nuestro fracaso no tienen la culpa ni los cines ni otros espectáculos, sino nosotros mismos.

Finalmente, declara que en Barcelona hay demasiados reventadores y pocos creadores.

Da las gracias a todos los que han contribuido al homenaje, al Ayuntamiento, a la Comisión, al público, a los ausentes y aun a sus enemigos, porque ellos han sido los que más contribuyeron a que el público se acordara de homenajearle.

Una ovación inmensa coronó las últimas palabras de Ignacio Iglesias y se repitieron los vivas al poeta, a Cataluña y al Teatro Catalán.

La fiesta concluyó a las ocho de la noche.

Gaceta

En la Liga Regionalista han empezado los trabajos electorales de las elecciones provinciales que se celebrarán en Marzo próximo.

Madrugar se llama esta figura, si bien pudiera ocurrir 'aquello de uno por mucho madrugar amanece más temprano'.

Digo, a no ser que la Liga siga unida en materia electoral con todas las derechas.

= Los Emplastos Winter curan dolores espalda y riñones. Véase anuncio

Ayer tarde fué conducido a su última morada (cementerio del Sudoeste) el cadáver de don Jaime Boix y Serra.

El finado era el jefe de la casa industrial Jaime Boix, que se dedica a la fabricación de chocolates y cuya marca es ventajosamente conocida.

El acto del entierro, dadas las innumerables relaciones del finado y sus deudos, se vió concurridísimo de distinguida concurrencia que quiso rendir el último tributo al que en vida fué don Jaime Boix y Serra.

Descansen en paz.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

Málaga, Ana Camaño de Flores, paseo de Gracia, Ciudadela, Juan Puigerver, Pescadores, 82; Palma, José López, Asalto, 51; principal; O'Hans, Juan Camarons, Pelayo, 22, principal; Paris, Bernsrldino García, Mosfrans, 1; Denia, Unிடeshoc.

= REYES. Por casualidad puede ofrecer, a más de joyas, relojes, fotozgrafía, porcelanas, etc., juguetes a buen precio. CASA MARTI, San Pablo, 28

A las cuatro de ayer tarde una joven de 15 años llamada Meria Alfonso fué atropellada por el automóvil número 994 B, en la calle de Aribau, causándole una herida perforante en la parte media e interna del muslo izquierdo y contusiones en el abdomen.

La paciente, después de asistencia en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, fué trasladada al Hospital Clínico.

A las cinco y media de ayer tarde fueron curados en la Casa de Socorro del Instituto una niña de seis años por presentar contusiones y a un hombre de 46 años de otras contusiones mas graves producidas en ocasión que la citada niña con su padre iban a subir en el coche de La Catalana número 112 y dió a este vehiculo un topetazo el tranvía de la línea de Mataró número 837, derribando al suelo a los lesionados.

= Saquitos plata al peso, granate y Toledo en oro de ley. F. Correa, Fernando, 11.

En el Dispensario de la Barceloneta, a las seis de ayer tarde, fué curado un hombre de 26 años llamado Eliseo Catalá de una herida por arrancamiento y pérdida de la falange del dedo medio de la mano derecha, causada al trapeando en un horno de pan cocer que hay en la calle del Baluarte, número 36, cuando se estaba a amasar. El herido quedó en estado grave.

Un urbano ayer mañana detuvo a un quincenario de 20 años que intentó sustraer e dinero de un cajón de la tienda número 17 de la calle de Montesión.

= Siempre cura, ó, por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Por haberle atropellado un coche en la calle del Este, esquina a la del Arco del Teatro, fué auxiliado Antonio Avellana en su domicilio. El hecho ocurrió ayer mañana.

Una cortadora de carne del mercado de San José llamada Josefa Mir sufrió ayer mañana en su oficina la amputación del pulpejo del pulgar izquierdo. Fué auxiliada en el Dispensario de las Casas Consistoriales.

— ¿Padece usted de reumatismo? Vea anuncio **EMPLASTOS WINTER**

El Ateneo Obrero de Barcelona Inaugurará la Exposición de Arte el día 2 de Febrero de 1915.

REGIONALES.

TARRAGONA.—Poco después de terminarse la sesión del juicio por jurados que se había celebrado en esta Audiencia provincial, al ser trasladado a la cárcel el procesado Ricardo Cabells y en el preciso momento en que ponía el pie en el estribo del carruaje, custodiado por una pareja de la guardia civil, sonó un disparo. El proyectil dió en la portezuela del coche, causando al rebotar una ligera contusión en el antebrazo izquierdo del procesado. Uno de los guardias, ante el temor de que se repitiera la agresión, ordenó a Cabells que se tendiera en el interior del carruaje, obedeciendo éste sin hacer la más pequeña objeción.

El agresor fué de momento detenido; manifestó llamarse Eugenio Marrasé, ser natural de Reus y tener 14 años. Hizo el disparo con una pistola sistema Laffoux, de 15 milímetros de calibre. Marrasé fué conducido al castillo de Pilatos, donde le interrogó el presidente de la Audiencia, señor Gallardo. El joven Eugenio Marrasé ocupaba, desde hace unos 45 días, el cargo de pinche de cocina en el hotel Continental de esta ciudad. Horas antes de realizar la agresión recitó la visita de un hermano suyo y de un tal Angel Pallejá, que figura como testigo de cargo en el sumario de la causa de referencia. Durante toda la tarde el joven Marrasé, con el pretexto de llevar la ropa sucia al recadero de Reus, pretendió de la dueña del hotel que le dieran permiso para salir, no habiéndolo conseguido hasta las siete de la noche. Marrasé salió del hotel con un lío de ropa sucia.

El Juzgado ha practicado una diligencia ocular en la plaza de Pallol, sitio donde Marrasé hizo el disparo contra Ricardo Cabells.

Un peón albañil llamado Mariano Torres, natural de Calaceite, se hallaba subido a un andamio entregando materiales a un oficial del oficio, cuando, sin duda a causa de un desvanecimiento, perdió el equilibrio, cayendo desde un tercer piso al jardín. Quedó en estado gravísimo, dándose como seguro que sucumbirá. El desgraciado Torres había servido en el ejército de Ultramar, donde fué condecorado con una cruz del Mérito Militar pensada. Hace unos días llegó su hijo, que sirve en la actualidad en el Ejército y desempeña el cargo de ordenanza del general Carbó, con objeto de pasar las Pascuas alegremente con sus padres, y la alegría se ha trocado en tristeza a consecuencia de la desgracia sufrida por el autor de sus días. El hecho ocurrió en una casa de la ramba de Castellar.

De paso para Valencia ha estado en esta ciudad el eminente escultor don Mariano Benlliure, acompañado de su esposa y del catedrático don Odón de Buen Detuviéronse en esta capital con objeto de visitar el Museo Arqueológico, continuando después el viaje en automóvil.

REUS.—El director general de Obras públicas, señor Zorita, acompañado del ingeniero jefe del servicio central hidráulico, del jefe de la división hidrológica de los Pirineos Orientales, de su secretario particular y de los ingenieros de la segunda división de ferrocarriles, dirigióse desde esta ciudad a Riudecañes para visitar las obras del pantano. Examinó las diversas máquinas de aquella grandiosa obra hidráulica, sus compuertas, muros, terrenos destinados a embalse, cantera, laboratorios, donde se verificaron diferentes análisis de cementos, saliendo complacidos del estado de las obras y especialmente de la pericia mostrada por su director, para quien tuvo frases de encomio. Después vió funcionar las compuertas del pantano, donde se empezó a embalsar el agua que abundantemente corre por aquella ría.

Crónicas musicales.

LICEO: Werther.—**SALÓN CATALUÑA:** Concierto benéfico.—Concierto Academia Ainaud.

El sábado último representóse en nuestro primer escenario la partitura del maestro Massenet *Werther*. La audición de esta obra era esperada con expectación por nuestro público por debutar en ella el tan anunciado tenor Ibós.

La labor de este artista fué digna de todo encomio. Ibós es un maestro del *bel canto*, frasea con ductibilidad y ataca las notas agudas con gran firmeza. Claro está que la voz de este artista es un poco cansada; pero, no obstante, sabe imponerse y manifestar su sorprendente escuela.

El público premió con abundantes aplausos el cometido del debutante, obligándole a repetir el fragmento de los versos.

La señora Verger muy acertada en su parte de Carlota, vistiendo el personaje espléndidamente.

Nuestra pal sana la señorita Lloró correctísima en Sofia, así como también el señor Paccini en su *role* de Alberto.

El maestro Falconi condujo la partitura magníficamente, pudiéndose decir que es lo mejor que ha dirigido en la temporada presente.

Las intemperancias de la *pluque* dieron lugar a que al terminar el primer acto se armara en la sala un poquito de jaleo. Creo que la Empresa es la primera que debe procurar de poner coto a tales desmanes y así evitará que el mejor día se arme un escándalo de los que forman época.

En el Salón Cataluña tuvo lugar en la mañana de ayer un concierto vocal e instrumental a beneficio del fondo de invalidez del Montepío Artístico Musical Barcelonés.

La dirección artística del meacionado concierto estaba confiada al maestro Falconi, que en unión de una nutrida orquesta ejecutó la óvertura de *Der Freischutz*, de Weber; el nocturno de *El sueño de una noche de verano*, de Mendelssohn; la óvertura de *Tannhäuser* y la del *Barbero de Sevilla*.

Al terminar las composiciones, los ejecutantes y el maestro escucharon numerosos aplausos, así como también el señor Paccini por su afortunada interpretación de *I Pagliaci*.

Con las preocupaciones que pasó la anterior semana se me olvidó de reseñar el concierto dado en el Palau por la Academia Ainaud, con la cooperación de varios elementos del Sindicato Musical de Cataluña.

Presentóse en este concierto la señorita Elsa Oriol, perfecta violinista que obtuvo un señalado triunfo en las producciones *Concierto, en re menor*, de Tartini; *Célebre Largo*, de Händel, y *Preludium et allegro*, de Pugnani.

La señorita Oriol posee dición exquisita y afinación correctísima, de lo más correcto que se haya oído en violinistas.

El *Preludium et allegro*, de Pugnani, fué dicho magníficamente, tanto, que el auditorio con sus incansables aplausos obligó a la artista a ejecutar fuera de programa *Canción y Pavana*, de Couperin-Kresler.

Finalizó el concierto con la *Sinfonía* número 15, de Haydn, que fué muy bien interpretada y preciosamente dirigida por el maestro Ainaud.

ALARD.

Crónicas Aire libre.

FOOT-BALL.

Nuevamente el terreno de juego del Barcelona F. C. se vio colmado de concurrencia en la tarde de ayer con motivo del tercer match entre el primer team de dicho club y el inglés Auckland Wanderers.

Había gran interés en conocer el resultado definitivo de la lucha de estos tres días, que por cierto en cada uno de ellos la faz del juego ha variado por completo. En el primer día, 4 a 0 Auckland en el segundo y 2 a 0 Barcelona ayer. Desde luego en honor al club campeón de España y Pirineos, hay que rebajar algo del resultado del segundo día, en atención a la insuficiencia del refuerzo y de haberse visiblemente enfermado Amechazurra. Mayor equilibrio en lo que a resultado se refiere ha existido en el primero y tercer match, toda vez que ambos equipos son de fuerzas más iguales, aunque algo más superiores en el equipo inglés.

Alineáronse los mismos jugadores citados anteriormente y juzgó el partido Mr. Jamilton, que tiene el privilegio de ser aplaudido cuando sale al campo. A no ser que salió casi agrupado a los equipos la ovación hubiera sido mayor, pues el público le reconoce una inteligencia e imparcialidad poco común.

Naturalmente que tratánjose de un partido de desquite tenía que ser duro y movido, como así fué, en efecto. El público, más acostumbrado a la labor del club forastero, pudo apreciar más y más el valer de sus jugadores, llamando poderosamente la atención, además del portero, los dos defensas, especia mente el derecha.

De los nuestros no se destacó ninguno; hay más igualdad; todos jugaron bien. Su gran acometividad dió lugar a los cuatro *corners* que tuvo que soportar el Auckland. El Barcelona sólo tuvo uno.

El primer *corner* contra el Auckland resultó un *goal* para el Barcelona. Fue verdaderamente colosal: cuando el defensa inglés tomó el balón y lo lanzó fuera, lo recogió Peris y de una contra lo endosó a Steel, tan justo, tan bien medido, que entró a *goal* inevitablemente.

A esta gran emoción tuvo otra el público no menor. El lío futbolístico más emocionante que se ha presenciado desde mucho tiempo a esta parte ocurrió frente a la puerta inglesa, que por espacio de unos 15 o 20 segundos se vió continuamente asediada por los *players*, yendo y volviendo el balón con una frecuencia inusitada. Afortunadamente, fué el balón al *corner* y terminó la tensión de nuestros nervios.

Un lío parecido ocurrió frente a la puerta que defendía Reñé: el balón tocó los tres postes no logrando entrar. Fué otro momento emocionante.

Durante el descanso efectuóse la carrera pedestre de 1,500 metros entre nuestro campeón, Pedro Prat, y el *goal-keeper* del Auckland J. Alderson. No fué lo que se esperaba, porque Alderson se retiró antes de acabar la segunda meta. Prat cubrió toda la carrera, empleando 25" 2/5.

Reanudóse el partido, en cuyas primeras fases el exceso de celo produjo los consiguientes *fauls* de una y otra parte, de modo que de continuo el silbato daba señal de castigo. Un *offside* de Steel, señalado oportunamente por Hamilton, promueve alguna protesta de cierta parte del público que todo lo que sea contrario al Barcelona lo ven con malos ojos. Otros dos *offside*s de Pons son también sancionados por los parciales a que me refiero.

Adelantaba el partido y la hora de terminarlo cuando una sabia combinación de Rositzky Poli y Steel, éste logra el segundo *goal* para el Barcelona.

Poco se puede decir del resto, que transcurrió entre dos luces y sin que se pudiera apreciar nada como no sea que no varió el resultado 2 a 0 a favor del Barcelona.

En el campo del R. C. Deportivo Español se verificó ayer tarde el partido anunciado a beneficio de la Caja de Alquileres, de la que es presidenta la señora marquesa de Soto-Hermoso.

Contendió con el Español el R. Pogo Jockey Club, resultando un partido animado, que acabó con la victoria del Español por 1 a 0.

Terminado el partido la presidenta entregó al capitán del Español la hermosa Copa objeto de este match.

Para los días 5 y 6 de Enero próximo anuncia el Barcelona dos partidos, que titula Selección Vascongada y Selección Catalana, formando los teams excelentes jugadores de ambas regiones.

LOOK

El imperialismo yanqui y el patriotismo latino-americano.

Reconocemos que el imperialismo yanqui está tratando cada vez más despectivamente a los países hispánicos situados al Norte del Canal de Panamá. Reconocemos que cada vez es más insolente el proceder yanqui con tales pueblos. El yanqui, fino y respetuoso y hasta amable con el Japón, a quien teme, es brusco, irreverente y hasta hosco con las indefensas Repúblicas de esta parte de la América. Reconocemos que el yanqui prepara sus fauces para engullirse, o controlar al menos, toda la América hasta Panamá. Reconocemos que el yanqui, que tiene la soberbia de todo *parvenu*, de todo advenedizo, se está captando las antipatías de todo el mundo; del Asia, a la que califica de aletargada y a la que amenaza con los cañones americanos. Leed el reciente discurso de Root, De Europa, cuyos ejércitos —dice Wood— no podrían hacer nada contra los Estados Unidos. De toda la América latina, a la que quieren controlar, cuya independencia amenaza descaradamente. El yanqui imperialista es mal visto en el Japón, en Filipinas, en Rusia, en Alemania, en Inglaterra, en España, en la América latina. Aquel yanqui poetizado, enaltecido, popularizado por Tocqueville en su *La Democracia en América*, por Eduardo Laboulaye en su *París en América*, por Facelliot en su *Un viaje al país de la libertad*, aquel yanqui austero, republicano, liberal, no intervencionista, respetuoso del derecho de los demás, ha pasado ya a ser un yanqui imperialista e invasor.

Ahora es un *bon com' victor* que aspira a tragarse tierras que no son suyas. Los yanquis se han apartado de sus tradiciones, de su noble puritanismo. Ahora quieren cogerse, robarse, esta es la palabra, toda la América latina hasta Panamá, todas las islas del mar Caribe. Leed el aludido discurso de Root. El yanqui se cree la Roma moderna, una Roma *au más grande* que la que nació del genio latino. Así ha calificado Root a su país, olvidándose de que la antigua Roma fué Roma porque entonces no había más que Roma. Pero ahora, para contener el imperialismo yanqui, tenemos al japon, a Rusia, a Inglaterra, al Imperio germánico, a Francia, a Italia, a la Monarquía dual, formada por Austria-Hungría. Bastaría una coalición anglo-japonesa o una coalición anglo-germánica para concluir con la pretendida Roma moderna.

«¡La Roma moderna! ¿Qué sarcasmo! ¿Dónde están ¡oh yanquis! vuestras legiones conquistadoras del mundo: ¿Dónde están vuestros grandes capitanes Escipión, Lúculo, Syla César, Pompeyo, César Augusto, Agripa, Marco Antonio? ¿Dónde están vuestros grandes jurisconsultos Paulo, Papiniano, Gayo, Modestino, Ulpiano? ¿Dónde están vuestros grandes genios Tácito, Suetonio, Horacio, Virgilio, Plauto? ¿Dónde está vuestro coloso oratorio, el inmortal Cicerón? ¿Dónde están vuestros grandes conductores de hombres César Augusto, Marco Aurelio, Ilito, Constantino, Trajano? ¿Dónde está vuestro instrumento mental, universal, el idioma latino?»

Ni siquiera es vuestro—¡vive Cristo!—el lenguaje que habláis. Es de Inglaterra. Todos los hombres del mundo antiguo tenían una suprema ambición: la de poder exclamar *Croos romanum sumi*. «Soy ciudadano romano». En cambio, ahora ningún inglés querría ser yanqui. Desengañaos, ¡oh yanquis!, Roma fué grande porque inventó la ciencia militar, porque inventó el derecho civil, porque inventó el derecho político, porque inventó una literatura maravillosa, porque al lado de Demóstenes puso a Cicerón, porque al lado de Tucídides puso a Tácito, porque al lado de Alejandro puso a Julio César. La Roma antigua fué universal porque fué única. Roma creó la civilización greco-romana. Roma implantó el cristianismo—la religión definitiva—en el mundo occidental.

Roma fué una nación de altos ideales; de guerreros, de jurisconsultos, de agricultores. Pero vosotros sois un pueblo de comerciantes y hombres de negocios que llevan la política del *dólar* a las relaciones internacionales. Podéis ser la nueva Cartago, pero Roma... nunca.

Así como reconocemos toda la insufrible arrogancia y toda la pueril fatuidad del *neo* imperialismo yanqui, debemos reconocer también la imbecilidad con que están procediendo las Repúblicas hispanicas amenazadas de absorción por Root. Tales Repúblicas se han convertido en horribles *mataaderos humanos*. Arriba la tiranía y abajo la abyección, salvo alguna que otra excepción. Se sale de la dictadura para caer en la demagogia y de ésta para caer en aquélla. Tales países se desangran y arruinan. Sus convulsiones domésticas son espantosas luchas fratricidas, en las que se asesina a los prisioneros, en las que se mata a mujeres y hasta niños. Son tremendas las escenas de muerte que se presencian ahora en Méjico y Nicaragua. La Prensa mundial las ha denunciado y estigmatizado y las cancellerías europeas excitan a los Estados Unidos a que pongan término a esas carnicerías y desolaciones, ya que no pueden hacerlo las grandes potencias del viejo mundo por no chocar contra la doctrina de Monroe, sin la cual es probable que a estas horas no existirían algunas de dichas Repúblicas-mataedores.

Esos pueblos consumen todas sus energías en guerras terriblemente sangrientas y arruinadoras, guerras que diezman la población nativa, ya bastante escasa, y que la sumen en profunda miseria. Si todas esas Repúblicas viviesen en la paz y en el trabajo acrecentarían rápidamente sus riquezas y con este aumento de su potencia económica podrían fortalecerse y prepararse para defender su independencia política. Carece Hispano-América de capacidad para la guerra *ofensiva*, para la guerra exterior; pero posee magníficas aptitudes para la guerra *defensiva*, para la guerra contra el invasor. Pueden luchar dentro de la casa, pero no fuera. Mas para defender el patrio suelo se necesita apercebirse para ello mediante una buena organización cívico-militar. No pueden tener esas pueblos mientras lleven una vida turbulenta y precaria, mientras vivan en el tumulto y la anarquía. Pueblos desorganizados por las guerras intestinas y por la destrucción de la riqueza nacional, se hallan incapaces para resistir al imperialismo yanqui, cada vez más pujante y amenazador.

Cerca de las enormes fauces del coloso se encuentran Méjico y Cuba, en las que ha debido resonar fatidicamente esta frase de Root:

—Si no fuera porque estamos ocupados en la crisis electoral que ha de confirmar o cambiar la actual administración, ya habríamos intervenido en la complicación mejicana y en todo el sistema gubernamental y nacional de Cuba, isla ésta que necesitamos como un hombre necesita sus dos brazos y una mujer sus dos aretes.

Esta formidable amenaza, hay que reconocerlo, no ha producido ninguna senación fuera de los círculos meramente políticos y periodísticos. ¿Se irá embotando el patriotismo? ¿Está en decadencia? El verdadero patriotismo—que es el del corazón, el de los actos—¿estará degenerando en patriotismo *labial*, en patriotismo de palabra?

GASTÓN MORA Y VARELA.



QUEBRADEROS GABEZA

Rompecabezas con premio de libros.



Va esta pastora muy confiada, por más que corre grave peligro, pues está en su acecho un lobo. Afortunadamente velan por ella la madre, dos hermanos y tres muchachos, i cuales han visto al lobo y se disponen a darle muerte.

¿Dónde se hallan las referidas personas y el dañino animal?

CHARADA MODERNA

de Jaime Toirá.

Tiene por nombre mi nombre
todo; y una todo es,

dentro del arte que ejerce
con sus diminutos pies,
(En la calle de la todo
trabaja desde este mes.)

Un tipo con sus tres todos
y con el tiempo marqués,

quiere su corasoncito;
pero le saldrá al revés,
porque aun le queda saque
a Tripita el Cordobés.

ADIVINANZA

de Nick-Carró,

(Dedicado a P. Casals)

¿Qué es lo que asusta al todo?
(El total)

CHARADAde *Nick-Carroll*.—(Para B. Camels.)

Acusa afán y quimera,

Primera.

Un caso de duda funda;

Segunda.

Siente afición al inglés,

Por el tres.

Si quieres creerme a mí,

en llegando el Carnaval,

no te la des de gachí

vistiéndote de *total*.**LOGOGRIFO**de *Antonio Moló*.

- 12345678 — Nombre laico de mujer;
 1235467 — Para notas.
 321175 — Juego.
 37537 — Parte de la cara.
 1217 — Color.
 645 — Río.
 54 — Nota musical.
 8 — Consonante.

SOLUCIONES

Correspondientes a los quebraderos de cabeza del 16 de Diciembre.

A LA MUDANZA

Baco — Cabo — Boca — Goba.

MERCADOS**PRECIOS CORRIENTES DEL GANADO DE CERDA EN ESTA PLAZA**

Blancos país, de	2'11 a 2'12 pesetas el kilogramo.
Extremeños valencianos,	a 2'02 " " " firmes.
Blancos valencianos,	a 2'15 " " " " "
Regulares existencias.	

AL ROMPECABEZAS CON PREMIO DE LIBROS**AL JEROGLÍFICO COMPRIMIDO**

Milla.

AL TERCIO SILÁBICO

Ca ru so.

Ru le ta.

So ta na.

A LA CHARADA

Nabucodonosor.

Han remitido soluciones.—Al rompecabezas con premio de libros: Nick-Carroll, F. Casals, J. Tort, R. Puig, A. Rimblés, T. Roca, L. Sert, R. Sullis, S. Tutau, P. Vilanova, E. Taxonera, P. Llisás, Pedro Riudoms y Miguel Rosich.

Al jeroglífico comprimido: Miguel Rosich, «Baldemonio», Enrique Marugán, Fidel Alonso Puig, Pedro Riudoms, José Llorens y Tomás Pich.

A la mudanza: «Baldemonio», Fidel Alonso Puig, Tomás Pich, Pedro Riudoms y José Llorens.

Al tercio silábico: «Baldemonio», Enrique Marugán, Cecilio Ayné, Fidel Alonso Puig, Tomás Pich, Pedro Riudoms y Miguel Rosich.

A la charada: Pedro Riudoms, «Baldemonio», Fidel Alonso Puig, Tomás Pich y José Llorens.

Marítimas.**Movimiento del Puerto**

29 Diciembre: Embarcaciones llegadas desde el amanecer.

De Palma, en 4 días, pailebot «Beatriz», de 98 toneladas, capitán Massot, con efectos.
 De Palma, en 12 horas, vapor correo «Miramar», de 250 toneladas, capitán Estarellas, con cargamento general y 42 pasajeros.—De Ibiza, en 14 horas, vapor correo «Mallorca».

de 567 toneladas, capitán Sabater, con cargo general y 10 pasajeros.—De Palamós, en 12 horas, vapor "Nuevo Ampurdanes", de 172 toneladas, capitán Gelpi, con cargo general.—De Amsterdam y escalas, en 15 días, vapor holandés "Neptunus", de 976 toneladas, capitán Slooset, con cargo general.—De Amberes y escalas, en 12 días, vapor belga "Espagne", de 980 toneladas, capitán Schoongans, con cargo general.—De Mahón, en 12 horas, vapor español "Isia de Menorca", de 537 toneladas, capitán Fernández, con cargo general y 34 pasajeros.—De Swansea, en 11 días, vapor inglés "Minnte", de 793 toneladas, capitán Peterson, con 555 toneladas carbón a Jaime Kafols y 1,221 ídem ídem a la orden.—De Valencia, en 14 horas, vapor "Jorge Juan", de 780 toneladas, capitán Fabregas, con cargo general y 378 pasajeros.—De Bilbao y escalas, en 19 días, vapor "Cabo Corona", de 977 toneladas, capitán Alsina, con cargo general.—De Hamburgo, en 10 días, vapor alemán "Turin", de 1,035 toneladas, capitán Paikar, con cargo general.—De Sevilla y escalas, en 9 días, vapor "San José", de 583 toneladas, capitán Pareja, con cargo general y 4 pasajeros.—De Christiandund y escalas, en 20 días, vapor noruego "Setubal", de 752 toneladas, capitán Simpson, con batallas.—De Nueva Orleans y escalas, en 37 días, vapor austriaco "Maria", de 1,957 toneladas, capitán Ivanovich, con cargo general.—De Carrara, en 21 días, bergantín goleta italiano "Bardo M.", de 99 toneladas, capitán Watteroni, con mármol.

Despachados

Ninguno

Anuncios.

Jabón

ECONÓMICO Y CIL



Gacela

DIVAL PARA EL LAVADO

Venta al por mayor en la fábrica Ciervo, 17 y al por menor en el depósito: Mallorca, 172 y principales droguerías.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

POR EL

JARABE HENRY MURE

Este éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París

PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTÉRICO	CONVULSIONES, VÉRTIGOS
HISTÉRO. EPILEPSIA	CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS
BALILE DE SAN VÍCTOR	DESVANECIMIENTOS
ENFERMEDADES DEL CEREBRO	CONGESTIONES CEREBRALES
Y DE LA MEDULA ESPINAL	INSOMNIOS
DIABETIS AZUCARADA	ESPERMATORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia)

VÁLENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Rehusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

PERSONAS que hayan disipado sus fuerzas vitales sexuales, o perdido involuntariamente por enfermedades debilitantes, recuperan gradualmente tomando el **CORDIAL DE CERBRINA**, del Dr. Ulrich, de New York, el vitalizador más poderoso de los servicios

Los libros que ofrecemos como premio á los que remitan la solución exacta de los pasatiempos que se publican en la edición del lunes, son los siguientes:

POR 5 CUPONES

Vulgaridades | Alegrias | Cosa rica | Chisporroteos

POR 10 CUPONES

Manuel de Lasarte

El problema de mi vida
El Bazar de los Tres Reyes
El Secreto de la Torre
y Un chisme de vecindad
Dos Mundos
A grandes males...
y Los dos Capitales
Las iras de un padre
Al borde del abismo
La protección de un desvalido
Teodora
Los consejos de don Roque
Por donde menos se piensa...
y La plataforma del Diablo
Intrigas de Campanario
La Familia del Marqués
Equilibrios
y Un agente de la Providencia

Roca Negra y Rafaela
El testamento de D. Precopio
y Los hijos del Azar
Justicia humana y Un sacrificio
Lusha esteril
El Doctor Periquín
Velar después de morir y Parricida
Lances de honor
El Mansaeto
Las Guevas de Montserrat
La Granja de San Carlos
Bocetos
Julio Verne
El desierto de hielo
Los hijos del capitán Grant
en el Océano Pacifico
Leon Fogoso
Pitorreos

POR 20 CUPONES

Manuel de Lasarte
Azarés de la Fortuna
Telmo Telmón
J. Victor Tamey
Escenas aragonesas
Julio Verne
El rayo verde (2 partes)

El archipiélago de fuego (2 partes)
La estrella del Sur (2 partes)
Robur el conquistador (2 partes)
El secreto de Maston (2 cuadernos)
Glaudio Bombarnac (2 cuadernos)
Un drama en Livonia (2 cuadernos)

POR 25 CUPONES

Gil Blas de Santillana

Luis Carreras
El Rey de los Carlistas

POR 30 CUPONES

Julio Verne
Maravillosas aventuras de Antifer
(3 cuadernos)
La tela de Helice (3 cuadernos)

El esfinge de los hielos (3 cuadernos)
El soberbio Orinoco (3 cuadernos)
Manuel de Lasarte
Ecos de la Montaña

POR 40 CUPONES

Julio Verne
Los grandes exploradores
(4 partes)
Keraban el testarudo (4 partes)

Dos años de vacaciones (4 partes)
La casa de vapor (4 partes)
Cesar Cascabel (4 cuadernos)
Mistress Branican (4 cuadernos)

POR 50 CUPONES

Julio Verne

Matias Sandford (5 partes)

POR 100 CUPONES

Historia de los Estados Unidos

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE
FIELTRO ROJO
Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL
DR. WINTER



Trade Mark Registered

Los Emplastos de fieltro
rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho,
bronquitis, reumatismo, dolores de
pulmones, dolores de costado, dolores
de espalda y riñones, lumbago,
ciática, calambres, etc., etc

Exigido siempre la marca del
Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

PIDASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER

LOS EMPLASTOS DEL DR. WINTER, SON LOS UNICOS VERDADEROS

Avisos.

Viajante competente y muy bien relacionado
en las provincias de Zaragoza y
Teruel, desea representar alguna
casa para viajar, bien sea a sueldo, comisión o
comisión y sueldo. — Diríjase a Nicolás Pérez,
Hotel del Centro, calle de San Pablo, núm. 2. 2

DINERO en primera hipoteca sobre
valores, desde el 3
por ciento anual enlentra a
propietarios, y comerciantes desde el medio por
ciento al mes, y en segunda hipoteca, indivisos y
usufructos, géneros y toda garantía que convenga.
Rambla de Santa Mónica, número 4, entr. 1.º

VENERE0-SÍFILIS IMPOTENCIA

FERMATORREA, PÉRDIDAS SEMINALES, ETC.

PURGACIONES gota m. Mar, estreches, gliceras, catarros, etc.

Tratamientos modernos sin oler ni dolor.
Diríjase *Antiguo Consultorio Clínico*, CASA DE
CURACIÓN de los Sres. Diaz y Torres, Rambla
Canaletas n.º 13, pral., Barcelona. De 9 a 1 y de
6 a 7... 2 pts. y Especial... 5 pts. De 6 a 9 noche...
1 pta. y pref. ... 2 pts. Los obreros pobres, de 9
a 11 m. y 7 a 9 noche, 0,50. Hay trat. esp. para
forasteros y personas que deseen curarse solas.
También por carta.

Lucha Grego-Romana

Indicaciones, se necesitan. — Anillo, 56, ent. 1.º

Hipotecas

DENTRO Y FUERA, EN 1-2-3, AL 5 0/0.

Baños Nuevos, 16, 3.º, 2.º; de 4 a 8.

Abogado Consulta, 2 pesetas. Asunt. ju-
diciales, honorarios módicos.

Gerona, 5, 2.º, 2.º; de 10 a 12 y de 7 a 9. 00

Vinda joven, sola, muy bonita, buen tipo y de-
cente, casaría a Sr formal. Rbla Centro, 17, 5.º 1.º b

Se avisa a los poseedores del talón Lotería Na-
cional, sorteo 31 Diciembre número 24.076,
haberse perdido el billete, pudiendo pasar a re-
coger el importe de sus talones. 0 2

Srita. elegante, buen tipo y bien educada, que
trab. en casa casará con Sr. fino. Arolas-2 1.º o

Srita. andaluza hermosísima, elegante, cariño-
sa y decente casaría con señor
amable de posición. Rbla. del Centro, 17, 5.º, 1.º o

DESANUCIOS GRATIS

Administrador de fincas. Anticipo los alquileres
y garantiza el cobro. Referencias de primer or-
den. Sr. Drets, Condal, 37, tda., l a 5 114 y 7 a 9. 0

La Comercial

dispone de capital propio para hipotecas y le-
ras, sólo a propietarios. Rbla. Centro, 7, ent. 1.º, 2.º

Electro-motores

Compra, venta, cambio y reparaciones, por diri-
ciles que sean a precios los más económicos.
ALEXANDRE, Lancaster, 10, taller.

Sra. muy bella, jovencita, de finísima educación, casará con cab. respetable. Arco Santa Eulalia, 2, 1.º, 1.ª, entre Boquería y Fernando. o

IMPOTENCIA espermatorrea, pérdidas, debilidad, (antigua, reciente, edad ó abusos). Cura gradual pronta y perfecta con **CELLOS-PARIS** del Dr. Paria. **Rambía Flores**, 4, Dept.º general para farmacias calle San Pablo, 18. Para consulta personal ó por carta diríjase **Consultorio Clínico**, Rambía Canalejas, n.º 13, Barcelona. De 9 á 1 y de 5 á 9. Se envían fuera y gratis folleto á quien lo pida.

Empleos y colocaciones.

Meritorio Se necesita, preferible sepa escribir máquina. Ronda San Antonio, 92, entresuelo. 2

Ojales a máquina

Faltan buenas maquinistas, trabajo todo el año. Culebra, 8, Gracia. 1

Aprendices p.º industria, faltan de 14 á 16 años ganando. Gracia, c. Granada, 40, int. alumbrado. 1

Maquinistas y oficiales para pañuelos seda «vo-ra forada». Ronda San Pablo, 11, 4.º, 2.ª 1

Se necesitan muchachos y muchachas para cajas de cartón, aun que no sean del oficio. B. Piers y C.º, Cortes, 458, fábrica de cajas cartón. 1

Falta peón de 18 á 20 años, para fabricar broches para corsés, fácil aprender. Pen. de Creu, número 24. 1

Se necesitan mujeres para remendar sacos. Palma San Justo, 16. 1

Faltan lampistas (montadores) y lampistas (remendantes). Diríjirse P. Riera, R. Cataluña, 206

Zapateros: Oficiales y medio oficiales, se necesitan. Olmo, 2, 4.º, 1.ª 1

Colocación.

Comercio español en Francia desea persona seria, con 2 á 5.000 duros de fianza, garantizada 1.ª hipoteca al 6 por 100, y además buen sueldo. Gerosa, Lista, cédula número 6, 112. b

Dependiente que esté impuneo del artículo de camisería se necesita. P.º Real, 4, 1

Aprendices comercio, ganarán de 5 á 8 pesetas semana. R.: Ronda San Pablo, 47, 1.º, 1.ª 0

Oficiales, maquinistas y aprendices sastres, faltan. Trofajgar, 11, almacén tejidos. 4

Faltan muchachas de 14 á 16 años. Rambía Cataluña, núm. 97. De 7 á 8 noche. 2

Tapiceros y silleros. Faltan oficiales y medio, para primeros de año; trabajo seguido. Diputación, 211.

LAMPISTAS

Medio oficiales montadores, se necesitan. - Farreras, Ronda Universidad, 22. 1

JOVEN de 21 años, inútil para el servicio militar, se ofrece para trabajo en almacén de casa. al por mayor. Tiene buena instrucción. Por escrito, a L. L. L., Café Colonial, Paseo Aduana.-Barcelona. 4

Oficiales plateros y para cubiertos

se necesitan en los talleres de Casa Carreras. - Diríjirse de 7 á 8, calle Fernando, 44. 2

Muchachas de 14 á 16 años

faltan en la fábrica de sobres. Plaza Real, Tres Lits, 2, bajos.

Modistas, faltan oficiales y medio oficiales. Calle Espalter, 3, tienda. v

Falta una dependienta en el tostadero de café Naguabo, Petritxol, 17, que sepa vender. Preferible que sea del oficio; buenos informes. v

Falta aprendiz. - Rull, número 2, principal; de 12 á 1. o

Muchacho: Se desea para repartir pan. Panificación Salud, C. Ciento, 369. o

Impresores: Medio oficial cajista, se necesita. - Barbara, 4, imprenta. o

Aprendiz falta, ganando. - Capellans, número 4, tintas y pinturas. o

Falta aprendiz de 12 á 14 años para tienda, ganando, buenas referencias. Florida Blancas, 79. o

Aprendiz sastrero y recados, ganará enseguida. - Cortes, 504, principal. o

Lampistas: Montadores y medios, pero que sean formales, se necesitan. Salva, 20. o

Lampistas Aprendices y medio pulidores, faltan. Salva, 20. o

Se necesita una oficina planchadora, trabajo todo el año. Valencia, 304. o

Se necesita un chico de 14 á 16 años. Ronda San Pablo, 65, kiosco de periódicos. o

Aprendices tapiceros, hacen falta ganando enseguida. Mallorca, 259, chafarín Lauria. 3

Ventas.

Se vende una máquina a vapor, Vulcano, de 20 HP.; una máquina a vapor, Alexander, de 50 HP.; una caldera de 80 HP. Bruch, 22, almacén. 0

Bonita tienda de revendería de pan, chocolate, pastas y huevos que da 5 pesetas diarias, se vende por 100 duros. Es inútil regatear. Razón: Balcón, 106 tienda. 986 d 1

A PLAZOS MUEBLES SILLERIAS 3
LAMPARAS, etc. - Calle San Pablo, 54.

Gran tienda con dos puertas, punto muy céntrico, se traspasa sin géneros. Darán razón: Ronda S. Antonio, 82, tienda.

Por tener que marchar rápidamente a América se traspasa negocio muy productivo por 300 pesetas. R.: Plaza Igualdad, 5, tienda. o

Máquinas coser desde 25 pesetas, garantidas, reparaciones. 19, Tallera, ojo, 19. 0

En uno de los pueblos de la costa, hay para vender un chalet de sólida y nueva construcción, con cuantas comodidades puedan desearse. Además, una huerta grande con naranjos y árboles frutales, todo de regadío, con casa vivienda en el centro de la finca, formando parte de la misma algunas viñas. Informarán: Centro de Anuncios, Calle Zurbarán, 9.

Sombreros Ingleses para caballero, pelo gran novedad, de 12 pesetas a 4'50 uno, y los de 9 pesetas, a 5'95, sólo hasta fin de año. Cortes, 567, "Casa Rey."

Motor a gas, ocho caballos, de Escuder, sistema ideal, en buen estado, se vende de Sepúlveda, número 178.

Compras.

Alhajas Papeletas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, plata, platino y dentaduras. Única casa que puede pagar más altos precios que otras. Zurbano, 8 (Plaza Real).

Se compran colchones usados de todas clases. R.: Giriti, 1, 5.º (Platería.)

Alhajas y Papeletas

Brillantes, Perlas, Esmeraldas, Oro, Plata, Platino y Dentaduras. Nadie puede pagar más que esta. San Pablo, 1, ida, cerca de la Rambla.

Se compran muebles

de todas clases, antiguos y modernos, pianos, cajas hierro, lámparas, alfombras y toda clase de saldos café. Pago bien. CANUDA, 15.

Compro oro, plata, platino y dentadura. Unión-12-tienda, próximo Rambla 0

Se compran muebles de todas clases, pianos, colchones, cajas de hierro, damascos, alfombras y pisos enteros. Calle Archs, 10, final de la Plaza Santa Ana, Hotel de Ventas y Compras.

NADIE PAGA MAS

brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, oro plata, platino y dentaduras. Carmon, 53, joyería.

Huéspedes.

Se desea un caballero a todo estar y también solo a comer, precio mód. Tallers, 79, 2.º, 1.º

Se desean uno o dos caballeros a todo estar, trato de familia. Tallers, 43, 1.º

Mendizabal, 25, 2.º, 2.º, habit. para 1 o 2 cabal. matrimonio todo estar, balcón o, p. mód. 1

Se desean 2 o 5 caballeros sólo a comer y cenar, 8 platos, 7 duros mes. Sagristáns, 6, 5.º, 1.º

Se desea un o dos caballeros o matrimonio a todo estar. Rambla de San José, 18, 2.º

Pensión particular francesa, desean 2 caballeros establecidos en esta. Escudillers, 31, 1.º, 2.º

Se desean dos caba. todo estar, trato asmerado, bonitas habit., 60 pts. mes. Barbara-16-3.º-1.º, 48

Sra. sola pensionista desea único huésped o cede habitación independiente. Arco Santa Eulalia, 2, 1.º, 1.º, entre Boquería y Fernand. v

Se alquilan bonitas habitaciones con asistencia o sin. Calle de Cortes, 555, 2.º

Sala y cuartito con o sin, precio módico. Valencia, 242, principal, esquina Balmes.

Pensión LA COMERCIAL

Sagristáns, número 7.

A todo estar con desayuno, desde 15 ds. mes. Comida y cena siete días seguidos, 10 y 12 pesetas.

PENSION a todo estar, con desayuno, 45 pesetas mes. Boquería, 21, principal.

Casa de poca familia cede dos habitaciones con o sin asistencia. Balmes, 7, 5.º, 2.º

Plaza Buenavista, 5, 1.º, familia castellana de sea 1 o 2 caballeros a todo estar.

Gratis razón de las mejores casas para huéspedes. Xucá, 6, k.º Esperanto; de 10 a 13 5 a 7.º

Se desean dos amigos o padre e hijo a todo estar. Razón: Gombau, 5 y 7, taberna.

Alquileres.

Habitación balcón calle, cede, Cortes, 506, pral., 2.º, muy c.º Universidad, 24

MATRIMONIO sin familia admitirá un caballero para dormir, con habitación amueblada. Valencia, núm. 131, principal, 1.º, al lado del Iris Park.

Sala y alcoba con galería y terrado para caballero, señora o matr.º Tallers, 48, entr.º, 2.º

Sra. sola cede lindo gabinetito absoluto independiente. R. Rambla Flores, 25, portería.

LOCALES destinados a fabricaciones o grandes industrias. R. Aragón, 255, 5.º, 2.º

Pequeño despacho, propio para corredor o en cargos, muy céntrico y económico. R.: Quintana, 2, Anuncios.

Pérdidas.

Extraviada la libreta número 411.597 de don León Echanz, Pueblo Nuevo, estación ferrocarril, contra la Caja de Ahorros y Montepío de Barcelona, se expedirá duplicado de no recordarse dentro 15 días. 928 r 1

Se ha perdido perro foxterrier, color ceniza, joven. Se gratificará: Cadena, 7, entres.º, 1.º

Sirvientes.

Criadas, faltan para colocarse en buenas casas. Ronda San Antonio, 88, El Modelo.

La Central de Criadas es la única para criadas p.º dentro y fuera. Carmen, 27, Jerusalén, 15, v

Faltan criadas para buenas casas. Ronda San Antonio, 88, El Modelo.

Falta sirvienta para todo. Plaza Palacio, número 15, taberna, "A Bordo."

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales
Madrid, provincias y extranjero.

El conde y la cacería. — Militares. — La huelga de Sevilla.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que, según telegrama recibido del conde de Romanones, éste ha llegado sin novedad a las dos de la madrugada a Santa Cruz de Mudela.

El presidente del Consejo ha telegrafiado esta tarde al ministro de la Gobernación que, terminada la cacería, el rey ha regresado a las 4'40 a Santa Cruz de Mudela con los demás invitado.

La cacería, como en los días anteriores, ha estado hoy muy animada, no ocurriendo ninguna novedad.

Además de los decretos que anoche llevó el presidente del Consejo para someterlos a la firma del rey, llevó el cese en la Comandancia general de Melilla del general García Aldave, a quien sustituye el general Jordana; la promulgación de las leyes relativas a la reforma de la de reclutamiento y reemplazo y al ascenso de los oficiales de los tabores españoles en Marruecos; otros decretos de Guerra referentes a reformas que el presupuesto contiene y que afectan a la nueva organización del Cuerpo de ingenieros, el nombramiento de comandante general de Ceuta a favor del general Alfau, nueva denominación que se dará a aquel mando, y nombramiento de subinspector a favor del otro general que allí exista.

También llevó el decreto confirmando el mando del regimiento de Tetuán a un coronel que estaba en Valencia.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una extensa relación de recompensas concedidas a clases e individuos de tropa del hoy regimiento de ferrocarriles por servicios que prestaron y méritos que contrajeron con motivo de la huelga de ferroviarios y circulación de trenes.

La Unión general de cocheros se ha reunido para tratar de la huelga de cocheros de Sevilla.

Se ha acordado votar un crédito de 5,000 pesetas y enviar una Comisión que se aviste con los huelguistas, estudiando los medios de continuar la huelga hasta lograr que cedan los patronos.

Mitín de albañiles.—Reparto de premios.

Madrid, 29 Diciembre (2 tarde).

Esta mañana se ha celebrado un mitín organizado por la Sociedad de albañiles El Trabajo para colocar en la bandera el lazo que recuerda la victoria obtenida sobre los maestros recientemente.

Han hecho uso de la palabra varios compañeros, recomendando la unión que les permita realizar actos como el que se celebra.

El duque de Tovar ha pronunciado algunas palabras agradeciendo las atenciones que le han guardado por su comportamiento y afirmando que se hallará siempre allí donde estén la razón y la justicia.

Como todos los oradores anteriores, ha sido muy aplaudido.

Se ha hecho una colecta para los huelguistas cerrajeros. El duque de Tovar ha dado 250 pesetas.

En la Academia de la Historia ha tenido lugar esta tarde el reparto de premios al talento y la virtud.

Asistieron al acto los académicos señores Betancour, Pérez de Guzmán, Ureña, Beltrán y Rózpide, Herrera, Hinojosa (don Eduardo), Bonilla San Martín, Blasco y otros.

El premio a la virtud ha sido adjudicado a Carmelo Domínguez Garrido, empleado de la línea de ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, que desde la edad de doce años, y cuenta catorce, viene manteniendo a su madre, enferma grave e impedida, y a su abuela, que cuenta ochenta y siete años, con más a un tío paterno ciego e impositibilitado.

Carmelo Domínguez Garrido gana un jornal diario de 2'50 pesetas en la oficina central de dicho ferrocarril.

Cargos de policía.—Caza en automóvil.

Las disposiciones que con motivo de la reorganización de la policía han publicado los periódicos son las siguientes:

Nombrando subdirector al abogado del Estado señor Ródenas.

Nombrando inspector general, en lugar del jefe superior, al auditor de guerra señor Blanco.

Nombrando para el cargo de coronel de seguridad, que hasta ahora venía desempeñando el señor Echevarría, al coronel del Ejército señor Jiménez Pajarero.

De comisario general continúa el magistrado don Eduardo Galván.

El segundo día de la cacería regia se cazó en las Encomiendas de Fresno de la Cruz, cuarter de Mirones, distante del castillo más de media hora en automóvil a breve marcha. Se dieron cuatro ojeos, dos por la mañana y dos por la tarde, cobrándose la enorme cantidad de 2,016 perdices, 108 liebres y 16 conejos.

Nuevo partido.—Itálica famosa.

Madrid, 29 Diciembre (12 noche)

El día 1.º de Enero se pondrá a la venta en Madrid un nuevo diario que se titulará *La Tarde*.

Dedicará preferente atención a los asuntos municipales y a cuanto afecte a la propiedad urbana.

La *Gaceta* publica un real decreto declarando monumento nacional las ruinas de Itálica.

El problema político.

Liberales y conservadores.

Como en días anteriores, ha seguido habiéndose hoy de la próxima crisis.

No se agotan los comentarios y rumores políticos, aunque no se oiga nada nuevo de lo que se dice.

Los ministeriales continúan mostrándose optimistas, suponiendo que anoche, cuando marchó a Mudela el conde, llevaba ya preparada la solución que propondrá al rey.

Los conservadores se mostraban más animados aun que ayer.

Las personas que habían saludado hoy al señor Maura (que había regresado anoche de su cacería en Castilla la Vieja) comunicaban a sus amigos un aire de seguridad de que la solución sería favorable para ellos.

Comentarios.

En el Congreso ha sido esta tarde objeto de muchos y sabrosos comentarios lo ocurrido ayer en la despedida del conde de Romanones.

Parce que el señor García Prieto había expresado su juicio contrario a que se hiciera una despedida ostentosa, por estimarlo poco serio y porque podía prestarse a torcidas interpretaciones.

De este criterio participaban varios personajes; pero a última hora el ministro de la Gobernación envió recado a los diputados y senadores de la mayoría que se encuentran en Madrid rogándoles que acudieran a despedir al presidente del Consejo, y ello debió decidir a muchos que dudaban sobre lo que había que hacer.

...logo.

Se refiere el siguiente diálogo entre el ministro de Hacienda y un reportero:

—Con que ha recogido usted los papeles del ministerio?

—Sí; estoy preparado por el caso.

—Pero, ¿está usted decidido a dejar la carrera?

—No; no tengo interés ni en quedarme ni en irme. Si el conde siguiera al frente del Gobierno y me rogara que continuase, lo haría.

—Pero, ¿es cierto que se ha llegado a una corriente de opinión que se ha mostrado contraria a este Parlamento o al que le sucede?

—Hasta ahora la opinión no se ha manifestado favorable ni contraria. No ha empujado la disolución de las Cortes.

—¿Acuerdo Moret-Romanones?

—Eso dicen; pero yo no lo veo y digo a usted sinceramente que por muchos esfuerzos que se hagan para continuar los liberales en el Poder, me parece que resultarán infructuosos.

La conjunción.

Uno de estos días se reunirá el Comité de conjunción republicano-socialista para tratar de la actitud en que ha de colocarse en vista de la solución que se dé a la crisis.

La Prensa.

En vista de las referencias que se vienen dando de la actitud en que están colocados respecto a la solución de la crisis los señores Moret y García Prieto, tomando pie de ellas para divulgar la creencia de que los liberales continuarán en el Poder, *La Epoca* dice lo siguiente:

Hacemos a los personajes liberales la justicia de creer que en la cámara regia no emplearán otro lenguaje que el de la verdad, y la verdad es muy distinta de como la pintan ciertos periódicos.

— *La Correspondencia de España* dice que una personalidad importante del partido conservador ha manifestado que el señor Maura, al ser llamado a consulta, no pedirá el Poder, pues si este fuera su propósito lo hubiera dicho en el Parlamento; pero ratificará lo dicho por *La Época* y hablará de la situación de los liberales desde antes de la muerte del señor Canalejas, de la desunión entre sus mismos prohombres, de los compromisos contraídos por el conde de Romanones de seguir las a aprobar los presupuestos y el tratado y de si ha de seguir el partido liberal teniendo cerrado el Parlamento, pues esto probará su división.

En cuanto al partido conservador, el día que se encargue de las responsabilidades del Poder mantendrá su política ya conocida, que dista de la del partido liberal, marcando bien la línea divisoria, sin que esto signifique que desconozca que la política liberal es una política, pero opuesta a la conservadora.

A B C publica un artículo en el que dice que estima natural que la Prensa republicana ataque a los conservadores, pues son el obstáculo que más les estorba para lograr sus ideales; pero que no puede menos que mostrar asombro ante el hecho de que periódicos que se tienen por monárquicos ataquen también a un partido serio, de larga historia, disciplinado, fuerte y firme apoyo de la monarquía.

Recuerda que el partido conservador, al que se tilda de reaccionario, fué el que hizo las leyes del voto obligatorio, de accidentes del trabajo, del descanso dominical y la de huelgas que quiso modificar luego un ministro demócrata. Añade que por patriotismo ha de protestar de una campaña que no tiene razón de ser. Evidencia la doctrina política de los conservadores y dice que los ataques contra ellos se han reducido a la eterna cantinela, cada día en mas descrédito, de lo que llaman asesinato de Ferrer.

Los que hablan de la sangre vertida por la semana trágica y los que hablan de las sentencias, olvidan que a consecuencia de los hechos que las motivaron quedaron tendidos en las calles de Barcelona muchos muertos y heridos, y esta página única que sacan a relucir los enemigos de los conservadores no puede ser imputable a éstos. Ante la barbarie y la revolución el Gobierno no hizo más que cumplir las leyes. Recuérdese que Ferrer fué atacado por sus correligionarios y que la sentencia fué dictada por un tribunal militar, sin que en ello interviniera en absoluto el Gobierno.

La opinión culta de Europa es otro de los argumentos que se agrimen y se olvida que cuando estaba preso Ferrer, cuando el crimen cometido por su discípulo predefecto, Morral, siendo ministro de la Gobernación el conde de Romanones, toda esa opinión no era entonces tenida en cuenta y que el mismo señor Salillas se creyó en el caso de publicar un folleto demostrando al mundo que España no es un país de inquisidores.

Después esa opinión culta de Europa se agitó por Ferrer, entablándose propagandas y campañas antiespañolas hechas incluso por españoles indignos de serlo.

Manifestaciones de Urzáiz.

El señor Urzáiz ha hecho las siguientes manifestaciones a un redactor de *La Tribuna*:

— El rey seguramente— ha dicho el señor Urzáiz— conoce con toda exactitud la opinión del Parlamento, puesto que habrá leído los extractos del *Diario de Sesiones* y en ellos ha quedado reflejada fielmente la actitud de las Cortes.

Ahora bien: si a pesar de esto la Corona considera conveniente consultar a las personas que representan algo en la política española, claro es que yo también debería exponer al monarca mi opinión.

Las consultas no han de ser un ceremonial más o menos protocolario. Desde luego deberían no ser disueltas las Cortes actuales. Los suspicaces crearán que tiendo a apoyar la situación liberal y no es así; lo mismo diría si se tratara de una situación conservadora, y vengo haciendo esto desde hace años. Disolver las Cortes representa un golpe de Estado, y el rey, fiel cumplidor de la Constitución, no ha de prestarse a satisfacer las pasiones de ninguno de los grupos que se agitan en la política española. La Corona debe reservarse para cuando sea necesario intervenir, para entonces poner en fuego el mal llamado cuerpo electoral.

La conjunción de liberales y conservadores se ha hecho durante varios años. Los votos de los amigos del señor Maura han ayudado a los liberales durante su mando. ¿Qué importa, por tanto, quiénes sean los hombres que figuren en el banco azul? En las Cortes mismas, entre los liberales, existe análoga armonía, aunque otra cosa se quiera hacer creer, y da una prueba de ello este detalle: pasados algunos meses de la venida de los liberales fué derribado el señor Moret porque no contaba con la mayoría del partido, y hace poco el mismo señor Moret obtuvo de las mismas Cortes una votación como ningún otro presidente la había alcanzado nunca.

De estas cosas no participa la Corona; el poder moderador, según las leyes, está por encima de todo esto.

DE PROVINCIAS

Buscando una fórmula.

Sevilla.—El gobernador continúa celebrando conferencias con patronos y huelguistas cocheros, buscando una fórmula de concordia. Unos y otros mantienen sus respectivas pretensiones.

EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

De Portugal.—Incendio.—Sinistros marítimos.

Lisboa, 29 (1'9).

Los Centros oficiales niegan fundamento a los rumores de que el presidente de la República se propusiera dimitir por estar en desacuerdo con los grupos parlamentarios.

Mosoon, 29 (1'40).

Un incendio ha destruido las habitaciones que servían de albergue a los obreros ferroviarios, 14 de los cuales han fallecido.

Londres, 29 (1'55).

Un despacho de Dewport dice que el vapor *Bristol*, tratando de evitar un choque con otro, ha ido a dar contra los sillares del muelle, abriéndose una vía de agua que se fué a pique.

Buenos Aires, 29 (2'30).

Han llegado el capitán y la tripulación del vapor inglés *Sout Allantie* a bordo del *Siberian*.

Han dicho que el *Sout Allantie* se fué a pique el 8 del corriente por haber chocado contra las rocas de la isla Brava a 120 millas de Cabo Verde a causa de la niebla.

Todos cuantos iban a bordo se salvaron.

Poincaré y Ribot.—De Viena.—El conflicto balkánico.

Paris, 29 (2'57).

Han celebrado una entrevista los señores Poincaré y Ribot para tratar de la situación interior y exterior.

El señor Ribot, a la salida de la entrevista, ha dicho que sus intenciones no han cambiado, manteniendo, por lo tanto, su candidatura.

Viena, 29 (3'14).

La Cámara ha suspendido las sesiones hasta fin de Enero.

Londres, 29 (3'15).

Los delegados de los Estados balkánicos están unánimes en declarar que las proposiciones de Turquía no son admisibles y que, por lo tanto, no pueden servir de base a discusión alguna, y que si el lunes los turcos no han mejorado las proposiciones los delegados balkánicos exigirán a fin de la semana próxima una solución u otra.

Manifiestan también que Turquía se engaña si cree que existen disensiones entre los aliados, pues éstos permanecen estrechamente unidos y dispuestos a rehusar la mediación de las potencias en el caso que Turquía tratara de acogerse a la mediación, en la cual no piensan los aliados.

Belgrado 29 (3'53).

Dican de Us'tub que tres oficiales, 87 sargentos y 285 soldados turcos, procedentes del ejército de Monastir, se han rendido a los serbios en Podgradetz.

Durante la segunda quincena del corriente han sido frecuentes los disparos hechos desde la ribera austriaca contra el embarcadero de la Compañía serbia de Navegación en Grotzka.

Los serbios no han contestado al fuego.